
Ím.N MüZECM KCHYVTÍíA
XXIV. évf, - 13-ik
_______________ ________________ _ __________ _ ___________  ' " H ■ J

A

Megjelen minden vasárnapon. Eperjes, 1899. április 2.

( FBKVI I)I2K I SZEMLE)

T
TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési árak: Egész évre 10 kor., félévre -5 kor., 
negyedévre á kor. 40 fill. — Egyes szám ára ŐO fill.

H.r.i. le.. .iij H.1r.>mhaMbos prtits.T egysreri hir.kusr 15 Ilii. lobbsiörüs hirde- 
Irsert jutunynubh. Helyegdíj: minden hirdetésen 60 fill. Xyiltnr minden sor 20 f 1!.

Az «Eperjesi Széchenyi-kör 
hivatalos közlönye.

Szerkesztőség és kiadóhivatal':
Eperjesen, Fö-utcza 59. szám, Kosch Árpád könyvnyomtató-intézete.

lile intezeniiök minden a lap szellemi részét illető közlemények, 
valamint a hirdetési dijak is.

Húsvétkor.
Húsvét ünnepét üljük!
Az eszme — az igazság, a haladás, a jog 

és a tiszta erkölcs eszméje — feltámadásának 
drága véren szerzett szent ünnepét!

Az istenszeretet s az emberszeretet leg- 
magasztosabb vallásának Megteremtője és Meg­
váltója támadt fel ezen a napon s a golgothai 
keresztfa után a szabadság, a testvériség s az 
egyenlőség szent eszméje — mint az emberi 
haladás legnélkülözhetetlenebb feltétele — tá­
madt tel sírjából s megtermékenyítette azt a 
földet, a melyen új társadalmi alakulásoknak 
kellett következniük.

A megváltó-eszme sorsa: a szenvedés, az ül­
dözés, az elnyomás! A Messiásoké: a keresztfa! 
A zsarnokság és a szolgalelküség azonban 
önkénytelenül is az eszme diadalát segíti elő, 
mert szereplésének, kegyetlenkedéseinek nyo­
mában kell fakadni a feltámadásnak. A huma­
nizmus, az igazság, az eszme, rövid időre bár, 
elnyomható, de kiirtani azt az Isten képére 
teremtett emberiségből, semmiféle zsarnokság­
nak sem sikerülhet.

Oh szépen és az emberiség történetéből 
merített megdönthetien igazságképen mondja 
a költő, hogy:

Mert Messiás leend minden nagv eszme, 
A melynek mindig kész a (iolgotha . . . 
De bár reá legmélyebb sir borul: 
Egy sem marad feltámadatlanul. 
I lallélujah ! Az eszme sorsa ez.

A Jordán partján hangzott fel egykoron a 
megváltó isteni ige, — nem egy népnek, ha­
nem az egész emberiségnek :

«Szeressétek egymást, a mint én szeretlek 
titeket, — jót tegyetek azokkal, a kik titeket 
gyűlölnek ; a kinek két köntöse van, adja egyi­
ket annak, a kinek nincs; boldogok, a kik 
sírnak, mert megvigasztaltatnak; boldogok az 
irgalmasak, a tiszta szivűek, mert ők meglátják 

az Istent; s a ki a szegénynek egy pohár vizet 
ád az én nevemben, bizonyára elveszi jutalmát

Így beszélt az, kire királyi köpenyt adtak, 
hogy meggyalázzák, — töviskoronát tettek fe­
jére, hogy megkínozzák, — nád-jogart adtak 
kezébe, hogy hatalmát kigúnyolják!

De ez a gyenge nádvessző, ez össze tudta 
törni a világ zsarnokainak vasvesszejét, trón­
jait s az elnyomatás jármát, a melyben népük 
görnyedett. Ez a gyenge nádvessző megjelölte 
a haladó emberiség számára a testvériség, a 
szabadság s az egyenlőség örök útjait. Meg­
érintette ez a gyenge nádvessző az emberek 
szivét s érintésének nyomán az emberi mél­
tóság emelő érzete, az emberi jogok bizto­
sítására irányuló törekvés s a kiolthatatlan 
erkölcsi és jogi tudat fakadt.

Így lett a meggyaláztatásnak, a kínszenve­
désnek ókori jelvénye: a kereszt, a dicsőség 
emlékoszlopává s az oldalain alácsurgó vér a 
szabadság megtermékenyítő elvévé. S így lett 
a feltámadás: az emberi jogoknak is fel­
támadásává.

Századok küzdelmei és munkája kellettek 
ahhoz, hogy a testvériség eszméje kiszélesüljön 
s társául fogadja a szabadságot. Az emberi 
haladás eszméjének újból fel kellett támadnia, 
nogy emberré tegye az embert, szabad pol­
gárrá és testvérré tegye a jobbágyot. Az er­
kölcsi emelkedettség, az értelmi műveltség s 
az oktatás és nevelés, áthatva a vallás — éghez 
emelő -- igazságai által, egyengeti azóta útját 
az egyenlőségnek az emberek között.

S az emberi haladás eszméjének újból, meg 
újból tel kell támadnia az emberiségben. A 
szegénység, a nyomor, az emberek között való 
békétlenség s a vallás-erkölcsiség kötelékeinek 
lazulása máig is sok tekintetben gátolja ez 
általános emberiségi eszmék meggyökerezését 
és folytonos terjedését. Pedig lehet szegények­
nek lennünk ez édes hazában, lehet tévednünk 

az eszközökben, de nem szabad haboznunk 
soha a megvalósítandó nagy czélok tekinteté­
ben s bármily viszonyok között élünk is: 
mindegyikünknek, lelkünk egész odaadásával, 
részt kell vennünk a honfentartás, a nemzeti 
és az általános emberi tökéletesedés nagy 
munkájában, sok egyéni szabadsággal s még 
több értelmi és erkölcsi képességgel, arravaló- 
sággal és készséggel!

Engedjük tehát szíveinkben és lelkeinkben 
szüntelen, egyre tisztább és tisztább alakban 
feltámadni a nemzeti és az emberi haladás 
örök eszméit! (—kJ

Egy darab történet az „Eperjesi Lapok“ életéből.
Irta: H<>rk Joz.spf.

Azt is írhattam volna czímül: Hogyan lettem én 
egykor az Eperjesi Lapok szerkesztőjévé, de, mivel 
itt nem rólam, hanem az Eperjesi Lapok-xó\ lesz 
szó, jobbnak láttam ezt a czímet adni rövid kis 
elbeszélésemnek.

Ugyanazon évben, melyben két önálló művem, a 
<Katechetika» és a «Hű lelkipásztor jelleme» czímű, 
Budapesten megjelent, tisztelt és kedves barátom dr. 
Sebestyen Jenő, volt koll. jogakadémiai tanár és később 
dékán, ez elevenlelkű, művelt és kedélyes s mellette 
nemcsak tudományosan képzett, de széles látókörű űri­
ember, kinek Honán Jakab barátom házában bírt laká­
sán nagyon gyakran összejöttünk eszmecserére, kész­
tetve látta magát - fontos okokból — az Eperjesi Lapok 
szerkesztésétől visszalépni Es elkezdett engem buzdítani 
vállaljam el e tisztet én. En, ki mát tapasztalásból 
tudtam : mennyi gondot ád egy vidéki városban egy 
hetilap szerkesztésé, mert hiszen megelőzőleg nemcsak 
a ¿\ograd alapításánál buzgólkodtam Losonczon, de 
két ízben 2—2 hónapon át a Losonczi Lapok helyettes 
szerkesztője is voltam, — haboztam. A lapnak azonban 
ez időközben is meg kellett jelennie. És a lap derék 
kiadója: az Eperjesi Bankegylet úgy segített magán 
1880. végen, hogy míg a szerkesztőválság tartott, ügyes 
és irodalmilag is képzett nyomdavezetőjét, Rrezovszky 
Istvánt, szerepeltette — felelős szerkesztőként. Végre 
létlejött közöttem és a nemes, áldozatra is kész Eperjesi 
Bankegylet között a megegyezés. Az Eperjesi Bank­
egylet szép, mondhatnám tényes feltételeket szabott

AZ „EPERJESI LAPOK“ TÁRCZÁJA.

Resurrexit!
Aliért sarjad fel ébredő mezőkön 
lllatlehelve fű, fa és virág: 
Miért tör égre a remény színével 
S virágai havával minden ág: 
Miért hogy innét, e nagy föld öléről 
Az ég felé tör minden, a mi él. 
Miért hogy minden e borús világon 
Egy 1 öld feletti szent vágyról beszél:

Az enekes pacsirta himnuszával 
A kék egekbe indul könnyedén;
A .oix, hatalmas szíriek gránittornyán, 
A jellegekbe szarnyal; — nap hevén 
A tenger csöppje jelleg vagy lehetni 
S a kék azúrban villámot fogan — 
S az áldozat/üst illatos gomolylyal 
A menny felé törekszik lassúdan!

A földön szépnek, jónak nincs hazája, 
A ha gyökeret ver is: meg nem marad. 
Mint a növény, kinő e szűk határból 
S a túlvilágon nyit virágokat! 
költségesebb jelentés rejlik abban, 
Mint korlátolt szemünk felismeri. 
Hogy magasabbra vágyik domb, madárdal, 
Lel lég, ima és minden •■emberi!*

Egy szót susog az égre szálló harmat,
. Íz istenek fele vívó remény,
A szép szivárvány, mely mosoly gyanánt rezg 
Az égnek fellegámyas kék szemen!
Egy eszme rejlik minden szárnyalásban. 
Mit csak a szív sejt s meg nem érti más,

E szó, ez eszme köt az Istenséghez,
E szív rá zó ige: •Feltámadás!*

J a ki altalverve érczszögekkel, 
I 'égpercziben bocsánatot rebeg 
Es haldokolva is csak azt tanítja: 
Szeressük egymást. — legyünk emberek.' 
J mondta ki legelső e dicső szót, 
A melytől egy mindenség visszazeng: 
• A sir csupán új élet mély kapuja. 
Valódi életünk az, odafent !*

Mint a virágról himpor és vidám lomb, 
Riborszirom lehullik, elmarad 
S csupán virágok lelke : édes illat 
Repül magasra, — úgy a föld alatt 
A porhüvely csak lelkünk múló szirma, 
A melynek itt len kell maradnia. 
Hogy szabadon repüljön-a magasba, 
A hol haza ja örök glória!

Húsvét! Te túlvilágnak ünnepnapja,
1 a niIs meg e szent szót megérteni. 
Hogy felismerjük azt, mi szivünk mélyén 
Örökbecsű, múlhatlan, isteni!
Hangoztasd az igazság harsonáját, 
Mely elnémít örökre: elmúlás!
Harsogjon át az örvendő világon 
Szent diadalzenéd: •Feltámadás !*

Dr. Váradé Antal.J 13 IV V.
— Régibb úti naplójegyzetek. — 

Irta: dr. Berzeviczy .\.

A város, a hol Németország egy nagy csatát veszí­
tett a harezmezőn és sok csatát nyert meg a tudomá­
nyok mezején, annyira félreesik és felületes szemléletre 
oly kevés nevezeteset s szépet tartalmaz, hogy a mai 

elkényeztetett és sietős világban, utazók mentül ritkáb­
ban látogatják. Annál ismeretesebb a pedagógusok 
előtt, még pedig különösen nálunk Magyarországban, 
a hol kivált az ágostai hitv. protestáns papok és tanárok 
között kevés van. ki valaha Jenával valami összekötte 
tésben nem állott volna; most is van itt tizennégy 
magyarországi hallgató. jobbadán erdélyi szász; 
ezek számára Károly Ágost nagyfejedelem külön kon- 
viktust alapított, melyben ingyen vagy potom áron 
kapnak élelmet.

Jena fogalmát körülbelül kimerítettük, ha azt mond­
juk, hogy itt az emberek: tanárok vagy tanulók; min­
den egyéb vagy csak ezeknek tartozéka, vagy oly szoros 
kivétel, mely különös igazolásra szorul. Különben is 
Jena beleesik abba a német költő, művész és tudós 
respublikába, a melyet a weimari Meczénás-dinasztia 
alapított, s a melynek szellemi központja ma is Weimar, 
üzleti vagyis kiadói empóriuma pedig Lipcse.

1 agadhatatlanul van itt a légkörben valami eleme 
a régi attikai atmoszférának; meglátszik ez nemcsak 
abból, hogy az emberek nagyobb része hosszú hajat 
visel és igyekszik Goethéhez vagy legalább Schillerhez 
hasonlítani, hanem sokkal szembetűnőbben magának 
a jénai egyetemnek fennállásából és virágzásából.

Mert a mai viszonyok és mai követelmények, külö­
nösen pedig a természet- és orvostudományok mai 
fejlettsége és tanítási módszere mellett valóban szinte 
megfoghatatlannak látszik, hogy egy 11,000 lakossal 
biró kis városka székhelye lehessen egy egyetemnek, 
a mely mai nap is több nagy nevű tanárt vall magáé­
nak, a mely ide tud vonni 710 hallgatót, még pedig 
a világ legkülönbözőbb vidékeiről, Angliából és Görög­
országból, Svédországból és Spanyolországból, Orosz­
országból, Kis-Ázsiából, Kaliforniából s Észak-Ameriká- 
ból, a kiknek száma nemcsak nem csökken, de még 
emelkedik újabban, s hogy az ismeretek, a melyeket 
ezek az ifjak itt szereznek, valóban megfelelnek a 
német egyetemek nagy hírnevének.

Jelen szómunklioz egy 1V melléklet van es;itolva.
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2. oldal

Gondoskodtam
Széchenyi-kör> 
életünk egyik kivált' 
jegyzi» és jogtanát < 
kiváló műveltségű, böL 
édes atyja: Perseviety 
ügyelő, — a ki megtisztelt barátságával

elém. És én nagy lelkesedéssel és buzgalommal hozzá 
is fogtam a szerkesztéshez És kifejtettem szerkesztői 
prograinmomat az Eperjesi Lapok- 1881-diki jan. 1-jén 
megjelent 1-ső számában.

munkatái sakról is Az ■ Eperjesi 
lelke dr. Perseviezy Albert, ma hazai 

» jelese, akkor vármegyei t<>- 
s mint olyan kartáisam, — derek, 

les és tapasztalatokban gazdag 
livadar, akkor kir. tantel- 

1 is — meg­
ígérték támogatásukat, hasonlót tettek az örökké 
foglalatom éleslátású és nemcsak az irodalom, de az 
ipar terén is avatott munkás «Benczúr bácsi» : Penezui 
József; az eleven tollú, élezés és akkor írni es pedig 
hatásosan írni nemcsak tudó, de szerető és czikketvel 
nagy sikert ért Sztankay László, közbecsülésben allo 
telekkönvvvezető; — megígérte támogatását a kollé­
giumi tanári gárda két kipróbált veterán tagja: flórian 
Jakab nemcsak a latin klasszikusok, de a számok nagy­
mestere is, és Ludmann Ottó a német, franczia és angol 
irodalom ezen alapos ismerője és a görög klasszikus 
világ kitűnő ismertetője, — a ki szives volt szerkesztői 
w< mcZ szózatomat is kellő tormába átönteni és németül 
Írott czikkeimet németekké tenni, — mert azok bizony 
német szavakkal magyarul voltak gondolva és fogal­
mazva; — de mivel. — mint ezekből látni, — két 
nyelvű, magvai es nemet volt a lap, felkértem a nagy­
műveltségű s a német irodalomban kiválóan jártas 
Reieh Lajost. E. G. izraelita tőtanító urat, sőt hírek 
szerzésére szerződtettem havi 10 forinttal egy fiatal, 
kezdő, de eleven és ügyes tollú R. izraelita segéd­
tanítót is. Hatalmas támaszom volt Levay István kir. 
kath. főgimnáziumi kitűnő tanár, Széchenyi-köri magvai 
irodalmi szakválasztmányi jegyző, majd elnök s a vidéki 
levelezők kiváló gárdája: Budamérről Chotvaes Endre 
akkor alesperes, Rozsnyói ól Polonyi Károly tőgimn. 
tanár «Gömöri- , Edelénybői egy kiváló, kedves igen­
igen művelt és szép nő, A. Vilma es a ki vele polemizálni, 
szellemesen kötődni szeretett, Pengi János, a jeles tollii 
tanár, Barttáról a nagy tekintélyű löszt Károly és a 
mind nagyobb szerepre emelkedő Lefele István s ki 
tudná még elszámlálni azon sok jeles úriember nevét, 
a kiket megnyernem sikerült s a kik becses dolgozataik­
kal, czikkeikkel támogatni szívesek voltak . . .

Különösen meg kell azonban még említenem Pletényi 
Endre apát-plébános urat, a ki mint a sárosvármegyei 
r. kath. tanügy teje, tanító-egyesületi elnök, és az eperjesi 
r. kath. felsőbb leány-növelde és kisdedóvó egyik fő- 
tőalapítója, az ezekre vonatkozó alapos értesítésekkel, 
Mankovies Kornél és Rathonyi Palazs urakat, a kik 
jeles vezérczikkekkel és irányczikkekkel gazdagították 
a lap tartalmát és végül két fiatal, szellemes tárcza- 
írómat: Kosa Párnát, és főleg a mulatattó, meglepő 
fordulatokban gazdag, a komikus helyzeteket pompásan 
festő, humortól duzzadó tárczák íróját Fidler Győző 
i Füles Piktor) urat, kit személyesen ugyan sohasem 
láthattam, kinek tárczáit azonban magam ismindig nagy­
élvezettel, gyönyörűséggel olvastam. (Folyt, köv.

Vármegyénk és városaink.
Vármegyei közgyűlés. Törvényhatóságunk év- 

negyedi rendszeres közgyűlését márcz. 27-ikén tartották 
meg Színjei Merse István főispán elnöklete alatt. A 
gyűlésen a bizottsági tagok szép számmal voltak jelen, 
ámbár a vidékiek közül többeket a zorddá vált idő­
járás, sőt a hófúvások miatt előjött közlekedési nehéz­
ségek akadályozhattak az ezen való részvételben. A 
tőispánt a jelenvoltak a terembelépéskor szűnni nem 
.»karó lelkes éljenzéssel fogadták, s ő a gyűlést a követ­
kező nemes irányú, hatásos beszéddel nyitotta meg :

Közelebbről szemlélve, a dolog valamivel termé­
szetesebbnek látszik. Bizonyos ugyanis, hogy a jénai 
tanerők kitűnő képzettsége és buzgalma erős szövet­
ségest talál az intézet régi hírnevében, a hagyományban 
es a megszokásban; ezek magyarázzák meg egyúttal, 
miért volna — legalább meggyőződésem szerint — 
merőben eltévesztett kísérlet ma egy új egyetemet 
létesíteni valamely nemet kis városban, bármily költ­
séget fordítanának is annak ellátására és felszerelésére. 
Egyfelől bizonyos családok és vidékek évszázadok óta 
meg vannak szokva fiaikat Jenába küldeni; ezek aztán 
magukkal vonnak másokat is. Másfelől szintén év­
századok óta megtett a kormányzat is mindent, nem­
csak arra, hogy ez az egyetem a szász herczegségek 
tudományos életének központja legyen, de arra is, hogy 
kórházai és halottas-kamarái orvostudományi tananyag­
ból soha ki ne fogyjanak : itt van a tartományok közös 
nagy elmekórodája, jól felszerelt klinikák, ide szállítják 
mind a környékbeli fegyintézetek, fogházak halottaikat 
Ehhez járul, hogy a tudományok némely ágában, külö­
nösen a theológiában Jena bizonyos hagyományos 
irányt követ; azoknak, a kik ezt az irányt pártolják, 
mindig Jena marad alma materök; végre el kell ismerni, 
hogy abban a nagy és nehéz versenyben, a melyet 
minden német egyetem valamennyi egyetem-társával 
az elsőrangú tanerők megszerzése- és megtartásáéit 
folytat, a kis szász herczegségek dicséretes áldozat­
készséggel állják meg helyüket.

A város jelenéről nincs sok más mondani való. 
Konstatálhatom, hogy Jena, mióta két vidéki vasút 
találkozási pontja lett, emelkedésnek indul; a város 
terjeszkedik, népessége szaporodik, újabb építkezései 
egészen megfelelnek a kor ízlésének és a modern kom­
fort és hygiena követelményeinek. Kis város létére van 
vízvezetéke s gázvilágítása is, mindkettőt maga kezeli 
a város, jól gazdálkodik, nem terheli meg lakóit erősen, 
s vállalataiból még hasznot is húz.

Egyébiránt Jena typusát még ma is a régi, girbe- 

«Tekintetes törvényhatósági Közgyűlés' A ma. napra 
hirdetett rendszeres évnegvedi közgyűlés alkalmából a 
legszivélyesebben üdvözölvén az oly szép számmal 
megjelent bizottsági tagokat, a rendszeres evnegyedi 
közgyűlést megnyitottnak nyilvánítom s a szolok Hetei­
nek feljegyzésével a várni, főjegyző urat bízom meg. 
Mielőtt azonban a tárgysorozatban felvett ugye^ e- 
targvalását megkezdenénk, lehetetlen, hogy 1 miden 
meg ne emlékezzem a múlt közgyűlés óta lefolyt 
országos fontosságú eseményekről. Nem szándékozom 
s nem is tarthatom feladatomnak a lezajlott politikai 
eseményeket részletezni s a küzdelmeket ecsetelni, 
mert hiszen teljesen igaza van azon kiváló államiéi fiunk­
nak, ki azokat egy lezárt könyvhöz hasonlította, mely - 
nek lapjait ha lapozgatnánk, épen azok között támaszt­
hatnánk keserűséget s visszavonást, kik most egyesülve, 
teljes hazafiúi készséggel egy- czél tele haladnak s 
együttesen kívánják a haza javát munkálni! De első sói­
ban meg akarok emlékezni azon kimagasló férfiúról, 
ki a végsőkig felkorbácsolt politikai hullámokat le­
csillapította, kinek elévülhetetlen érdemei előtt meg­
hajtotta zászlóját az egész művelt hazai társadalom s 
politikai világ, s kinek már ezen rövid vezérlete alatt 
is helyre-állott a közéleti béke es nyugalom. E férfiú 
Szeli Kálmán miniszterelnök ő nagyméltósága! Nagy 
politikai múltja, a szabadelvű eszmék- s intézményekhez 
való lelkes és férfias ragaszkodása, már kormányra- 
jutása előtt is biztosította részére úgy a korona leg­
magasabb bizalmát, mint a közvélemény osztatlan tisz­
teletét s elismerését s mostani szereplése már eddig 
is kivívta a legteljesebb bizalmat, melyet, meg vagyok 
győződve, a vármegye közönsége is kifejezésre fog 
juttatni, mai beköszöntőjének tárgyalása alkalmával. 
Másodsorban azonban felelősségteljes állásomból folyó 
kötelességemnek tartom, hogy bár röviden, de foglal­
kozzam azon új helyzettel, melyet a volt nemzetipárt­
nak feloszlása s tagjainak a szabadelvűpártba való 
belépése országszerte előidézett s megjelöljem azon 
irányt, melynek követése, nézetem szerint, az évtizede­
ken át egymással küzdő pártok tagjainak békés együtt­
működését biztosíthatja s eredményessé teheti. I udjuk 
s érezzük ugyanis azt, hogy a közélet terén a működő 
tényezők erejének s munkásságának egy igen tekin­
télyes része, még a normális viszonyok között is, a 
pártkeretek közötti súrlódásokban felemésztődik s a 
különböző eszközök mikéntje iránti harczban nyom 
talanul eltűnik; daczára annak, hogy mindkettőnek 
végczélja egy : a vármegye s a haza javának munkálása; 
s hogy mennyire fokozott mértékben áll ez egy abnor- 
mis élességű küzdelemnél, azt a közelmúlt története 
leginkább bizonyíthatja! Most tehát a pártkeretek meg­
szűnése egy új erőforrást nyitott meg, melynek fel­
használása lehetővé teszi a közügyeknek fokozottabb 
s gyorsabb föllendítését s a közös czél mielőbbi eléré­
sét ! 1 Iogy a pártharezok folytán keletkezett személyi 
ellentétek a pártkeretek megszűnésével egyszerre el 
nem enyészhetnek, az természetes, de természetes 
egy úttal az is, hogy mindenki, a ki őszintén és utó­
gondolat nélkül áll a béke alapján, kell, hogy a köz­
ügyek terén jóakaraté munkásságát érvény esítse s az 
új erőforrásból merítve, a közös czélt: a vármegye és 
a haza javát önzetlenül munkálja. Így fogva fel a hely­
zetet, látom azt lehetőnek, hogy a nélkül, hogy bár­
kinek még érzékenysége is sértetnék, lehetséges a 
közélet terén biztosítani a békés együttműködést s lehet 
azt eredményessé is tenni. Midőn tehat a legmelegeb­
ben kívánom, hogy e nemes vármegye közönsége 
egyetértő munkássággal gyarapítsa a béke gyümölcseit 
s előnyeit, biztosíthatom a tekintetes törvényhatósági 
Közgyűlést a felől, hogy ezen irányú működésénél 
állásom és egyéniségem egész súlyával a legkészsége­
sebben fogok rendelkezésre állani.»

A zajos tetszést aratott beszéd után, hozzáfogtak 

görbe belvárostól kapja, a melynek helyenként még 
bástyái is állanak s a melynek alig van háza, melynek 
felirata nem emlékeztetne valamely német tudósra, 
költőre vagy reformátorra, ki benne lakott. A város 
kies fekvése a lassú folyású Saale mellett, a geognosiai 
tekintetben érdekes hegyalakzatok, szőlőkertek és erdők, 
melyek környezik, jól áttekinthetők a «Sofienhöhe» 
nevű mulatóhelyről, a Saale jobbpartján. Innen áttekint­
hető az 1806-iki nagy csata egész színtere is: a völgyek, 
a melyeken Napóleon hadoszlopai felvonultak és a 
poroszokat harczvonalukból minden oldalon vissza­
szorították ; az emlékkő is látható, a mely azt a helyet 
jelöli, a hol a hatalmas császár állott s a honnan 
intézte a csatát.

De a mi e városnak mélyebb és egyúttal nyájasabb, 
gyöngédebb történeti jelentőséget ad, az a Goethe- és 
Schiller-reminiszczencziák nagy száma, melyekkel lépten- 
nyomon találkozunk

Mindketten, Goethe úgy, mint Schiller, oly nagy­
alakjai a német irodalomnak, működésük annyira túl­
lépi a tisztán nemzeti költők alkotási körét, annyira 
magába foglalja a közös emberi természet legmagasabb 
eszméi, legnemesebb vágyai s legmerészebb törekvései­
nek egy egész korszakát, hogy mindaz, a mi rájuk 
vonatkozik, nem a németek nemzeti emléke csupán, 
hanem minden idők és minden népek gyermekei­
nél a szív legmélyebben rejtett húrjait fogja rez­
gésbe hozni.

A Schiller-Goethe-kultusz tulajdonképeni Mekkája 
Weimar; a két költőre vonatkozó kultúrtörténeti neve­
zetességben e várossal Jena sem versenyezhet; de nekem 
úgy tetszik, mintha az a korszak, melyben Schiller 
Jenában élt s Goethe is sokat tartózkodott ott, inkább 
szólna a kedélyhez, mint mindkettőnek későbbi, weimari 
fénykora.

Az a Goethe, a kit a jénai emlékek állítanak képze­
letünk elé, még nem az ünnepelt nagy férfiú, a ki előtt

a hosszú tárgysorozat pontjainak letárgyalásához, a 
melyek mindenikét az állandó-választmánynak, lapunk 
múlt számában részletesen ismerteit, javaslatai alapjait 
intézték el Lelkes örömmel togadtak Szeli Kálmán 
m. kir. miniszterelnöknek értesítését az új kormány meg­
alakulásáról s /><>> nemissza ajos pártoló felszólalása 
után egyhangúlag kimondották azt, hogy a tönény 
hatóság az értesítést nagy örömmel vevén tudomásul, a 
miniszterelnökhöz üdvözlőiratot intéz, melyben bizalma- 
ról és arról biztosítja, hogy a vármegye közönségének 
hazafias buzgó támogatásara bízvást számíthat. Hasonló 
értelemben és lelkesedéssel intézték el Hegedűs Sándor 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter leiratát. Peiczel 
Dezső volt m. kir. belügyminiszternek állásától való 
megválását jelentő levelét, melyben egyszersmind meg­
köszöni a törvényhatóság részéről tapasztalt támogatást, 
Hedry Ernő és Pornemissza Lajos ellenző, s Lest 
Lajos pártoló felszólalása, valamint a főispán tett nyilat­
kozata után túlnyomó nagy többséggel köszönettel 
vették tudomásul s a vármegye érdekeinek előmozdí­
tása körül tapasztalt állandó készségéért köszönő-iratnak 
a küldését határozták. A tárgysorozat további folyamán 
megalakították az adófelszólamlási bizottságot, annak 
tagjai közé megválasztván rendes tagokká: Desseivffy 
Lajost és Gondos Alajost, póttagokká pedig Stanczel 
/ t/rt/ és Oszvald Karolyi. A vármegye alispánjának 

jelentése alkalmával Hedry Ernő hozta szóba a posta-
hivatallal nem biró 
sara és posta-táska 
utasítás kérdését, s 
megjegyzései után a 
tette a '

községekhez postaküldöncz tartá- 
beszerzésére vonatkozólag intézett 
Tahy József alispán felvilágosító 
közgyűlés egyél telemmel magáévá 

_____’jelentés kapcsán bemutatott állandó-választmányi 
határozati javaslatot. A közgyűlés, melynek vegén elnöklő 
főispánt melegen megéljenezték, tel 1 órakor ért véget.

Vármegyénk népoktatása 1898-ban. Alatavovszfy 
llela kir. tanfelügyelőnek a vármegye népoktatásának 
múlt évi állapotát tárgyazó, nagy gonddal szerkesztett 
jelentéséből közöljük a kővetkezőket: A vármegye terü­
letén 7 állami, 29 róm.-kath., 22 gör.-kath. és 9 ág. 
hitv. ev., összesen 67 elemi iskola elhelyezése nem felel 
meg a törvény kívánalmainak. Az állami iskolák tör­
vényes elhelyezése azonban mar biztosítva van. A köz­
lőit számban csupán azok az iskolák foglaltatnak, me­
lyeknek állapotáról a kir. tanfelügyelő vagy személyesen 
szerzett meggyőződést, vagy a melyektől más meg­
bízható adatok állottak rendelkezésre. Új iskolák fel­
állítása egyelőre összesen 35 községben 4< > tanerővel 
szükséges E községek közül: Alsó-Komarnik, Alsó- 
Mérk, Bányavölgy, Berthót, Boroszló, Girált, 1 larságh, 
Mesztiszkó, Orkuta, Palocsa, Singlér, Somos-Újfalu, 
Szinye-Újfalu, Szorocsin, Szvidnicska és Tót-Raszlavicza 
községekben állami elemi iskolák felállítása iránti tár­
gyalások folyamatban vannak. A vármegye területen 
az oklevéllel nem biró tanítók száma 90; tanító hiánya 
miatt 21 iskolában szünetelt a tanítás. A kir. tanfelü­
gyelő 1897—98. tanévben iskolalátogatással 94 napot 
töltött, mely idő alatt 86 iskolát látogatott meg. Az
1898. évben 2670 ügydarabot intézett el. A magyar 
nyelvet oktató-képességgel nem bírta: 14 róm.-kath., 
35 gör. kath és 8 ág hitv. ev. elemi iskolai, összesen 
57 tanító. A nem tisztán magyar tannyelvű iskolák 
száma 34. Ezek közül róm.-kath. 6, gör.-kath. 23, ág. 
hitv. ev. 5. A tanítók fizetés-kiegészítésére 56 róm.- 
kath., 72 gör.-kath., 11 ág. hitv. ev. és 4 izraelita, 
összesen 143 tanító részére 20,105 frt államsegély 
engedélyeztetett, mely összegből tényleg kiutalványoz­
tak 10,586 htot, elvben engedélyeztek 9519 frtot.

*

Zárlat-feloldás. Hrabszke és Raszlavicza közsé­
gekben veszettség, K.-Keresztes községben lépfene 
ragályos betegség miatt elrendelt községi-, illetve udvar­
zárlatot feloldották.
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mindenki meghajol, a kit messze földről jönnek meg­
csodálni, mint Petrarcát kortársai, nem az államminiszter, 
a ki nagysága és jelentősége teljes önérzetében már nem­
csak maga költ, hanem költészetben, sőt művészetben 
és tudományban is törvényt szab és a szinrehozott antik 
dráma fölött nevető színházi közönségre rámenydörög: 
«Mán lache nicht!» Schiller sem az, a kiről Weimar 
emlékei szólnak; az a delelőpontján messze túlhaladt 
nap, a mely tudja, hogy szellemének ama sugarai, melyek 
legjobban gyönyörködtetik a világot, már az ő lenyug­
vását jelentik Mindkettőnek alakja tele van itt még 
ifjúsággal, tele reménynyel, törekvéssel és küzdelemmel; 
életük láthatára is csak küzdelmet és diadalt mutat, 
távol van még a vég, még sejtelme sem vet árnyékot 
ösvényükre.

E korszak emlékeinek tárháza Jena; több házfelirása 
jelzi, hogy a két költő egyike vagy másika egy ideig 
benne lakott. Schiller tudvalevőleg az egyetemen tanár 
is volt s a történetet tanította, a régibb egyetemi épület 
valamelyik részében lehetett a terem, a melyben elő­
adásait tartotta. Itt nősült meg ugyanő, a Cambsdorf 
melletti Weningen-Jena kis templomában esküdött meg 
Charlottejával; szintén a Saale jobb-partján a hídfő 
mellett álló s mai nap is a «zöld fenyőhöz» czímzett 
vendéglőben élt Goethe hosszabb ideig, s a mogorva 
régi várépület kormos falai nem is sejtetnék, hogy a 
legidillibb költemények egyike: I Iermann és Dorothea» 
mögöttük keletkezett.

A város déli részében fekszik a kert, mely Schiller 
nyaralóhelyéül szolgált; a benn levő házikó keveset 
változhatott, de rnegtoldták egy szárnynyal, a melyben 
most a csillagászati és meteorológiai intézet van elhe­
lyezve ; meridiánmérők, földdelejességi kisérletekre szol­
gáló készülékek és esőmérő vedrek állanak körülötte 
s a kert útjain meglehetősen köznapi játékokkal gyer­
mekek mulatnak, a kik kevéssé látszanak a genius 
loci hatása alatt állani. Itt irta Schiller Wallensteinjá- 
nak legnagyobb részét; a kert szélén, a mormoló patak
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Allatforgalmi korlátozások. Bányavölgy, Kruzs- 
lyova és Szvidnicska községekben a szarvasmarhák 
között a léplene ragályos lietegség megállapíttatván, 
a nevezett községekben t évi márcziu» 17-től 14 napi 
udvarzái latot rendeltek el az említett állatfajokra.

*

Ragadós állatbetegségek Sarosvármegyében
1899. inárcz. 22-én: Sertesorbancz: Kakasfalu 1 u, 
Kerekrét 1 u , Radoma 2 u . összesen 3 község 4 udvar. 
N< rt< sve:sz; Alsó-Sebes 1 u., Berettő 5 u, Fulya 1 u, 
Kis-Sáros 1 u„ Magyar-Jakabfalva 1. u., l’.-l’eklen 1 u„ 
Vörösvágás 1 u. összesen 7 község 11 udvar.

Eperjesi Széchenyi-kör.
Szép elismerésben részesült a Széchenyi-kör a már­

czius hó 2/-iken tartott törvényhatósági közgyűlésen, 
mikor i ahy József alispán előterjesztette a vármegyei 
kuitur alap 1898. évi jövedelmeinek felhasználására s 
elszámolására vonatkozó jelentését. A jelentés meleg 
szavakkal emlékezett meg a Kör népnevelési szak­
választmányának a vármegye népnevelési ügyének eme­
lésére irányzott hazafias és buzgó munkálkodásáról s az e 
szavakban foglalt elismerést teljes mértékben magáévá 
tette a vármegye közgyűlésé is, a mikor ezért a Körnek 
es illetve jelzett szakválasztmányának köszönetét szava­
zott. Az említett alapból 800 irtot fognak a szakválaszt­
mány rendelkezésére bocsátani, hogy a vármegye kir. tan­
felügyelőjével egyetértőleg a vármegye népoktatási ügyé­
nek javítására használhassák. Ilyképen tehát a szvidniki 
óvoda ügye közel áll a megvalósulás stádiumához.

*

Becses könyv-ajándékkal gazdagodott a Kör könyv­
tára. N, msey szül. Kutas Katalia úrnő ugyanis, néhai 
Kadas Kálmán hagyatékából, nemcsupán egy 12 köte­
tes német nyelvű nagy művet ajándékozott a Körnek, 
hanem odaajándékozta a boldogulnak egy csak kéz­
iratban meglévő fordítását, melylyel Grillparzernek «Az 
ősanya» ez. 5 felvonásos szomorújátékát óhajtotta, a 
l< gnemesebb kedvteléssel, édes hazai nyelvünkbe átül­
tetni. A Kör intézősege a legmelegebben megköszönte 
a becses és sajátkezűleg irott érdekes adományt, a 
melyet a Kor gonddal és kegyelettel fog megőrizni, 
hogy a városunkban általában tisztelt és nagyrabecsült 
férfiúnak tiszta emlékezetét ez által is megörökítse.

*

A Kör elnöksége, az igazgatóválasztmánynak a zene- 
és képzőműv. szakválasztmány javaslatára hozott határo­
zatából, részletes átiratot intézett az Országos Magyar 
A< pzómüveszeti Társulathoz, a tervezett képkiálíítás 
ügyében. Minden jel arra mutat, hogy ennek meg lesz 
a kívánt sikere s közönségünk tényleg, mint mar az 
eddigi két kísérlet alkalmával, egy sikerült képkiállítás­
ban fog gyönyörködhetni. *

A Kör párisi kirándulására nagy falragaszok hívják 
tel a közönség figyelmét. Megjegyezzük, hogy részlete­
sebb tájékoztatással a Kör titkári hivatala is készségesen 
szolgál.

*

Műkedvelő szinelőadás. Bártfán a Kör ottani 
vidéki választmánya április hó 3-ikán műkedvelő szin- 
előadást rendez, melyről bővebben a «Hírek» rovatában 
adunk számot.

SZÍNHÁZ.
Kiss Pál színtársulata, mely közel harmadfél hónapig 

működött körünkben, egy évre búcsút mondott váro­
sunknak. Utolsó előadásaik erősen küzdöttek a részvét­
lenséggel. így márczius hó 24-ikén egy újabb Bisson- 

t’ölött levő pad lehetett kedvencz helye, a hol most mell­
szobra áll, s egy sziklakőbe vésett szavak emlékeztet­
nek rá. Valamint tovább egy egyszerű kőasztal fölött 
olvashatók Goethe egy később irt levelének szavai, 
melyek azzal a büszke önérzetességgel, a melyet nála 
megszoktunk és neki megbocsátunk, szólanak Schiller 
társaságában itt töltött óráiról:

<An diesem altén Steintisch habiyi wir ott gesessen 
und manches gute und grosse W'ort mit einander 
gewechselt.»

Egy más reminiszczencziát a szájhagyomány tartott 
fönn; ez csak Goethéről szól.

Nem emlékszem rá, hogy a «W ahrheit und Dich- 
tung«-ban Goethe maga megemlítené, de itt tény gyanánt 
beszélik, hogy mikor a költő a cambsdorfi «zöld fenyő­
nél», a Saale hídja mellett lakott, egy falusi paraszt­
ember hozta be borzasztó hysztei icus görcsökben szen­
vedő gyermekét a városba, a már akkor hírneves egye­
tem orvosainak tudományától remélve gyógyulását. 
De a gyermek útközben kiadta a lelkét s mikor atyja 
a hídhoz ért, már csak egy kis halott volt vele, a mely­
nek nem kellett többé sem kórház, sem orvos A paraszt­
ember siránkozva tért be a «fenyőhöz» s ott elpanaszolta 
baját többek között Goethének is.

A költőre mély benyomást tett ez az elbeszélés; 
s azt forgatva elméjében, sétálni ment a Saale partján, 
a Kunitz felé vezető úton, talán éppen alkonyaikor, a 
mikor a képzelet uralkodni kezd érzékeink és többi 
tehetségeink fölött s a világot a maga alkotásaival 
népesíti be Az út és a folyó között ma is iszapos, 
süppedékes a talaj, olyan, a milyenen este lidérczek 
szoktak járni; magas, búja fű nőtt rajta, melyből éger­
fák világos törzsei emelkednek föl s fűzek sötét torzom- 
borz ágakkal, bogokkal, a mik szürkületkor úgy néznek 
ki, mint leskelődve előrehajló alakok, vagy kérlelve, 
majd fenyegetve fölemelt karok. A zizegő tű felett 
fehér vízpárák lebegnek s itt-ott a lombok között 

vígjáték: «Hálókocsik ellenőre» szórakoztatta a sorai­
ban megritkult műpártoló közönséget s általán úgy 
vettük észre, mintha már színészeink kitartása is a 
végső erőmegteszítéssel — közepes eredményűvel 
küzdött volna. - Márczius 25-ikén, szombaton. Strauss 
«Bőregér» ez operetteje méltó befejezése lett volna 
a szezonnak. A kiválóan szép zenéjű darabot Miklóssy 
Gyula komikus és Rethy Lina operette-primadonna 
jutalomjátekául adták elő. Réthy I.ir.át pompás csokor­
ral lepték meg, M.klóssvnak az előadás folyamán zajos 
tapsokkal es egy — öt pecsét nélküli, de bizonyára 
taitalmas levéllel kedveskedtek, sót Nemes Sándornak 
is, kinek jutalomjátéka nem volt, értékesebb tárgyat 
nyújtottak át emlékül. Az előadás sikerült volt; Erdőssy 
azonban érthetetlen maszkjában nem illett a keretbe 
— Vasárnap «Az unatkozó király»-t a szinház-alap 
javára megismételtek. — 1 léttőn a karszemélyzet jutalom­
játékául télhelyárakkal (!) «Az új honpolgár» (Goldstein 
Számi i került színre. Ez a fővárosi jubiláns darab elég 
hideg fogadtatásban részesült nálunk, bár Rátkay, 
Medgyessi Erzsi, Krasznay s különösen Miklóssy, ezen 
utolsó előadáson is derekasan alakítottak.

HÍREK.
* Előfizetési felhívás. Az új évnegyedtől 

kezdődőleg, lapunkra ezennel előfizetést nyitunk.
l elötizetóssi ííi-iik s

Egész évre.......................10 kor. — fill.
Félévre............................. 5 « — «
Negyed-évre .... 2 « 50 «

Az előfizetési pénzek lapunk kiadóhivatalához: 
Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetébe (Eper­
jes, Fő-utcza 59. sz.) küldendők.

* Kitüntetés. A király br. Sennyey Palne szül. 
Tiáth Mária bárónőnek, a hosszabb és gyakori itt 
tartózkodása idejéből vármegyénk közönsége előtt oly 
annyira ismert főúri család ez oly annyira kiváló tag­
jának, az Erzsébet rend nagykeresztjét adományozta.

Április 7-ike. Eperjes város történetében jelen­
tékeny nap marad április 7-ike. Épen 50 év előtt ezen 
a napon vették be a várost a dicső honvédek, a név­
telen hősök, kiűzve annak falai közül a rendes császári 
hadakból s részben tót népfelkelőkből álló mintegy 
1800 főnyi megszálló csapatot. Az ostrom korán reg­
gel vette kezdetét s a délutáni órákban vonultak be 
a győztesek az ősi város falai közé. Alkalomszerűnek 
találjuk, hogy Olvasóinkat erre az érdekes, nagy fon­
tosságú felszázados évfordulóra figyelmeztessük épen 
mi, a kik csak közelebb lehettünk szerencsések lapunk 
hasábjain azt az általános tetszéssel fogadott s épen 
olyan szép, mint a milyen becses művet közölni, a 
mely Egy sárosvármegyei honvéd naplója» czímen a 
nagy idők nagy eseményei sorában Eperjes bevételét 
is annyi érdekes részletességgel örökítette meg. «Epen 
nagyszombat volt, — mondja az idézett műnek erre 
az eseményre vonatkozó része, — ágyúszóval s diadal­
kiáltással ünnepeltük a feltámadást, a magyar dicsőség 
feltámadását 1»

* Az eperjesi egyházmegyéből. A vall.- és köz­
oktatásügyi m. kir. minisztérium, a csicsókái görög- 
kath. lelkészlak helyreállítási költségeinek fedezésére, 
200 frtnyi segélyt engedélyezett a vallásalapból. — 
Dr. I ályi János eperjesi püspök, megyéje ujdonszentelt 
áldozárai közül Ladomérszky Tivadart Barakonyba s 
Turkinyák Jánost Homonna-Zbojnára nevezte ki he­
lyettes lelkészekül. — Kinevezések. Malinyak Mihály 
minyóczi h. k.-tanítót Viskóczra h. k.-tanítónak, Safrankó 
János oki. tanítót Bodruzsálra h. k.-tanítónak, Petricskö 

keresztül tör a hold halvány sugara. Eszébe jutott 
Goethének a gonosz tündérkirály meséje, a ki ár­
tatlan gyermekek után áhítozik s azokat még szülő­
jük meleg kebléről is elrabolja . . . Mikor a fogadóba 
tért, elméjében készen volt egyik leghatalmasabb köl­
teménye: az «Erlkönig», melyről azt a sétautat ma 
is nevezik.

A költő egyik csodálója e visszaemlékezést azzal 
akarta élénkíteni, hogy a kunitzi-út mellett levő kertjé­
ben sötét lombok közé nagy fehér szobrot állíttatott, 
mely az «Erlkönig»-et ábrázolja, a mint a gyermek után 
nyúl. Nem találom, hogy ez a dekoráczió emelné a 
hely költőisegét és emlékszerűségét; a képzeletet magára 
kell hagyni, az ilyen külső segítség csak megzavarja 
működésében.

Mikor vándorlásomról Jena környékén hazatértem, 
az esti láthatáron nagy tüzek gyúltak ki a körülfekvő 
hegyeken: ünnepi tüzek, a melyeket a thüringi tarto­
mányok népe Szent-Iván éjén szokott gyújtani. Régi 
germán hagyomány ez; talán egykorú még a druidák 
áldozataival és összefüggésben áll a másik napfordulati 
éj, a karácsonyéj ünnepélyével, a melynél nem künn 
a mezőn, de benn a meleg szobában gyújtanak ra­
gyogó lángokat, melyeket ujongva tánczol körül a 
gyermeksereg.

A népszokásokban gyakran sok öntudatlan költői- 
ség rejlik, és a változott kor néha új jelképes tar­
talmat ad nekik. Vájjon a thüringi nép, mely oly 
soká tartotta fenn a szent-iván-éji tüzek szokását, 
gondol-e rá, hogy a nagy szellemek, a melyek itt 
jártak, működtek, mennyivel sugárzóbb fényt árasz­
tottak szét a thüringi erdő felől a nagy Német­
országra s még azon túl is? . . .

Mihály valkói h. t Lomnára rendes k-tanítónak s 
Kasztos János heőkereszturi kántort Barakonyba ren­
des k.-tanítónak neveztek ki. — Pályázat. A minyóczi 
és kelecsényi k.-tanítói állomásokra pályázatot hirdettek. 
Javadalmazásuk államsegélylyel 4(K) írt — .4 vall.- és 
közoktatásügyi ni. kir minisztérium Kerlik János 
izbugya-bélai tanítónak évötödös korpótlékot engedé 
lyezett. Szimko Antal kurói tanító fizetését 44)0 írtig 
kiegészítette.

* Református istentiszteletet tartanak a hívek 
április hó 3-ikán, azaz kúsvét hétfőjén délelőtt 11 óra­
kor a Kollégium tanítóképezdei termében. Az Úrvacso­
rával egybekötött istentiszteleten az ünnepi beszédet 
Fnnczel Bertalan abaúj-vajkóczi ev. ref. lelkész tartja.

* Dr. Berzeviczy Albert v. b. t t.-nak közelebb 
a Parliamentekról tartott s általános feltűnést keltett 
kiváló előadása a «Budapesti Szemlé »-ben és az «Olcsó 
Könyvtár»-ban fog megjelenni

* Új egyetemi magántanár. A vallás- és köz­
oktatásügyi m. kir miniszter ¿A. Pap József buda­
pesti ügy vednek a budapesti tudomány egyetemen a
magyar polg.íri perrendtartás »-ból magántanárrá tör­

tént képesítését jóváhagyta és őt e minőségében meg­
erősítette.

* Eljegyzés. Gaal l-.mil kassai kereskedő el­
jegyezte Rauernebl Juliskát, özv. Bauernebl Józsefné 
kedves leányát.

* Eljegyzés. Konya Miklós kereskedő eljegyezte 
Oravetz Margittá Eperjesen.

* Névmagyarosítás Scharputovszkv Emil eperjesi 
lakos, valamint kiskorú fia Emil és Károly, nevét 
Sárpataki- ra változtatta

* Kihirdetett oklevelek. A márczius 27-iki várni, 
közgyűlésen dr. Holenia Gyula gyakorló-orvosnak és 
Kovács Kaimon vili. állatorvosnak okleveleit kihirdették

* A magnanói csata. Háziezredünk e hó 5-ikén 
emlékünnepet ül. E napon lesz a magnanói-ütközet 
100 dik évfordulója A csata győztese krajovai és 
topolyai Kray lovag volt, kinek emlékére viseli házi­
ezredünk örök időkre elnevezését.

* Temetés. Rakovszky Ferencz nyug. kir. tör­
vényszéki bírót, volt 1848 49-iki honvédet, kinek 
elhúnytáról lapunk múlt számában emlékeztünk meg, 
márczius 26-ikán helyeztek örök nyugalomra. A teme­
tésen a gyászbaborult Család iránt az általános részvét 
igazán inpozánsan és megható módon nyilvánult. Messze 
idegenből is sokan jöttek el, hogy a halottnak meg­
adják a végtisztességet, de nagy számmal volt ott 
városunk egész művelt k »zönsége is, hogy, a zord idő­
járás daczára, örök nyugvó-helyére kisérje a mindenki 
által annyira tisztelt és becsült kedves «Feri bácsi»-t. 
A koporsót a koszorúk egész tömege borította Az 
elhúnyt gyászoló családjának koszorúin kívül különösen 
kitűnt a temetésen is testületileg megjelent kir. törvény­
széknek és az 1848 49-es honvédeknek a koszorúja. 
A két koszorút küldöttségek helyezték el a ravatalon. 
A honvédek hatalmas nemzeti-szallagos koszorúját a 
temetés napjának délelőttjén Kubinvi Albert megható 
és lelkes beszede közben tették «a derék bajtárs» 
ravatalára. A szónok mély érzelemtől áthatott szép 
szavaiban azt emelte ki. hogy a hátramaradott baj­
társak csak önmagukat tisztelik meg akkor, a mikor 
babérkoszorújokat átadják az elköltözöttnek, a kinek 
emlékét ők, a nagyidők folyton kevesbedő számú tanúi, 
szeretetteljes kegyelettel lógják megőrizni szüntelen.

* Lelkészek a fóldmívelésügyi miniszternél. 
Dr. Darányi Ignacz fóldmívelésügyi miniszter lelké­
szek részére a budapesti kertészeti tanintézetben kerté­
szeti tantolyamot rendeztetett. A tanfolyamra, mely 
márczius hó 19-ikén kezdődött és márczius hó 24-ikén 
végződött, csak 12 lelkész volt felvehető; a jelentkezők 
száma oly nagy volt (281), hogy egy második tan­
folyam rendezése vált szükségessé. E második tanfo 
lyam április 6—15-ikén fog megtartatni és arra szintén 
12 önálló falusi lelkészt vettek fel. A tanfolyamban 
résztvett lelkészek márczius hó 23-ikán tisztelegtek a 
fóldmívelésügyi miniszternél, ki a legszívesebben fo­
gadta a tisztelgőket. A küldöttség vezetője dr. Ká­
bítsd’ Fcrencz nagymarosi (Hontvm.) esperes-plébános 
volt. A küldöttség tagjai között ott voltak: Zsilinszky 
János tóm. kath plébános Jászó - Újfaluról (Abaúj- 
Tornavárm.) és Nyemecz István gör. kath. lelkész 
Malyczóról (Sárosvm.) is.

* Jótékony adakozás. Rátkay Sándor úr, az itt 
működött színtársulat közkedvelt tagja, f. évi márcz. 
hó 26 iki, az «Unatkozó király» ez. operetté előadása 
alkalmával lepecsételt borítékban névtelenül 12 (tizen­
kettő) forintot kapott Ezen összeget Rátkay úr — 
tekintettel arra, hogy ez neki névtelenül adatott föl — 
el nem fogadhatta s azt jótékony czélra — nálunk, 
alulírottaknál — letéteményezte. Alulírottak az adakozó 
szándékának azzal véltünk eleget tenni, hogy a letétemé- 
nyezett 12 triót — figyelemmel a húsvéti ünnepekre — 
legjobb belátásunk szerint a város szegényei között 
osztottuk ki. Magyar, s. k főjegyző. S?Zy, s k. alkapitány.

* Jóváhagyott alapszabály. A vallás- és köz­
oktatásügyi m. kir. miniszter a «Sáros-zempléni ág. hitv. 
evang. egyházmegyei tanítóegyesület» alapszabályait 
jóváhagyta

* Tejvizsgálat. A lendőrség, — tekintettel a húsvéti 
ünnepekre, — zöld-csötörtökön megvizsgáltatta a vidék­
ről behozott tejet és tejneműt s ezt — egy-két esetet 
kivéve -— teljesen jónak találta.

* A Soóvári Társaskör április 8-ikán esti 8 óra­
kor a Kör helyiségében tánczmulatsággal egybekötött 
műkedvelői szinielőadást rendez. Szinrekerül a «Virág- 
fakadás» ez. egyfelvonásos vígjáték, melynek szereplői: 
Giller Ede. Kögler Etelka. I lollenkay Etelka, Richfer 
Károly, Tokár Emil és Würsching Berta lesznek.

* Az ügyvédek száma. Egyik jogi szaklapunkban 
olvassuk, hogy 1897. év végével Magyarországon az 
ügyvédek száma 4639 volt, kik közül budapesti több 
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mint 1100. Az ügyvédjelöltek összes száma ugyanekkor 
1616-ot tett ki. Úgy az ügyvédek, mint a jelöltek 
száma még mindig növekvőben van 1897-ben a két 
hazai ügyvéd-vizsgáló bizottság előtt 258-an tettek 
ügyvédi vizsgálatot, közülök 239 nyervén képesítést. 

Honvéd-szobor emlék Seltneczbanyán. Selmecz- 
bánya város lelkes közönsége egv monumentális honvéd­
szobor felállítását vette tervbe, a szabadságharcz hőseinek 
emlékere A gyűjtések ez irány bán már nagyban folynak, 
az ügyet oesovai Ocsovszky I ílmosne vette kezebe. több 
dicső honleány vezetésével. Midőn e hírt közreadjuk 
pártolólag foglalunk állást a nemes eszme mellett Az 
adományok ocsovai Ocsovszky \ ilmosné, vág} a városi 
¡»enztár czímére Selmeczbányára küldendők. Az ado­
mányokat hirlapilag nyugtázni fogják.

* Az eperjesi ügyvédi kamara választmány áriak 
e napokban megtartott ülése alkalmával elhatározták, 
hogy 1899. július 1-jétő! kezdődőleg a kamarai titkár 
a rendes hivatalos órák alatt a kamara hivatalos helyisé­
geiben fog tartózkodni — a kamarai ügykezelés emelése 
érdekében. L’gv anakkoi elhatározták azt is, hogy a 
kamara hivatalos helyiséget ez évi julius hó 1-jétől 
kezdődőleg máshová helyezik át, megbízván a ka­
marai elnökséget alkalmas irodahelyiségek keresésével. 
Ez ülés alkalmával — többek közt — felolvastatott 
/'¡ősz Sándor újonnan kinevezett igazságügyminiszter 
leirata, melyben a kamarát kinevezéséről értesítve, a 
kamara jóakaraté, hathatós támogatását kérte. Ezen 
leirat tudomásul vétetvén, az igazságügyminiszterhez 
meleghangú üdvözlő-iratot intéztek - 1899. márczius 
28-ikan a kamara fegyelmi bírósága végtárgyalást tartott.

* <Az eperjesi boszorkányok*  czímen a /'esti 
Napló márcziU' 30-iki számának tárczájában larczai 
(iy, rgy mondja el annak a bőrszalagra tűzött kulcs­
csomónak a mondáját, a melyet ma is ott őriznek a 
varos levéltárában. / altér főbírónak és felesegének 
regényes esete érdekesen van elmondva a szép közle­
ményben.

* Kassa varos uj tisztviselői. Kassa sz. kir város 
törvényhatósági közgyűlésén városi tanácsossá Iftrszt 
I c /zc/eZ volt tb. főjegyzőt, ülnökké pedig Varga Kálmán 

volt másod-aljegyzőt választották.
* Sátoralja-Újhely új tisztviselókara. A nagy­

községből rendezett-tanácsúvá lett Sátoralja-L jhely e 
napokban választotta meg új tisztviselőit. Polgármesterré 
lett .Sj<é</r Z:/íZ- nagy birtokos, főjegyző Kapas /.. Aurél, 
árvaszéki ülnök Ljfaiussy l'.ndi < . főügyész A’zv Ödön, 
pénztáros l’uday Ákos, számvevő Szölössy Sándor, 
ellenőr / :ky lé, építészeti felügyelő V< ntgyörgyi
Dezső, rendőrbiztos A« llm r Sámuel, gazda C'soltko 
József. A főispán Schmidt Lajos eddigi rendőrtanácsost 
rendőrkapitánynyá nevezte ki.

* Ingyen-taneszközök. Az Eperjesi Széchenyi­
kor*  népnevelési .szakválasztmánya a berkii ág. hitv. 
ev. elemi iskola részére 25 drb. Gönczy féle ABC- és 
olvasókönyvet és 1 példány sárosvármegyei nagy fali 
térképet, az alsó-orlichi gör.-kath. elemi iskola részére 
pedig 25 dtb Gönczy-féle ABC- és olvasókönyvet 
ajándékozott.

Tanfelügyelők a magyar névért. A névmagya­
rosítás munkájából a kir. tanfelügyelők is kiveszik a 
részüket. Közelebbről is több tanfelügyelő intézett lel­
kes hangon felhívást a tanítókhoz, hogy idegen-hang­
zású nevüket változtassák magyarra és legyenek névben 
is azok, a kik szívben és lélekben eddig is voltak.

* Ipartestületi elnök-választás. Közelébb volt 
Bartfán az ipartestületi elnök-választás. A régi elnök: 
Maugsch Nándor helyett Lcganvi Gusztávot válasz­
tották meg.

Műkedvelő szinelöadás Bártfán. Az Eperjesi 
Széchenyi-kör bárttai vidéki választmánya, a választ­
mány névnevelési czéljaira, t. év április 3-ikán műked­
velő szinelőadást rendez, mely alkalommal Tóth E 
pályanyertes népszínművét : -A toloncz»-ot fogják 
szinrehozni A rendezés Aranyi Dezsőnek van a kezé­
ben. A darab szerepeit a következők fogják játszani: 
Csontos Alajos. Arányi Dezsőné, Tóth István, Sztoklász 
József. De Ponty Ilonka, Sztoklász Anna, Koscsus 
Anna, lahy István, Kosztrabszkv Jenő, Linhárt Adolf, 
Ferenczy Antal. Turek Géza, Tóth Miklós, Raáb Júlia, 
lóth lstvánné. Arányi Dezső. Schultz Gyula, ifj. Tóth 
István, Fodorovszky Jenő. Az előadást tánczmulatság 
követi. A vidéki választmány újabb lelkes vállalkozását 
a legmelegebben üdvözöljük!

* A Magyar Turista-Egyesület eperjesi jogász­
osztálya. Mintegy mástél év óta áll fenn jogakadé­
miánk kebelén belől ez az ifjú, de életerős egyesület. 
S bár ez egyesület a kezdet nehézségeivel még most sem 
birkózott meg egészen, mégis, ha visszatekintünk a 
másféléves működésre: ehhez méltó jövőt is jósolunk 
neki. Az Osztálynak közgyűlésén melyről lapunk 
is megemlékezett - Joob Imre, az Osztály eddigi elnöke 
számolt be a lefolyt időszak munkásságáról. Az Osztály
1897. október havában alakult meg Flórian Karoly 
es Mocsár Andor kezdeményezésére. Hogy a túrista- 
ság eszméjét mennél sikeresebben propagálhassa az 
anyagiakról is gondoskodnia kellett és rövid időn 
belül 146 trt 1)3 krnyi vagyont gyűjtött. Megalkotta 
ügyrendjei, melyet a jog- és államtudományi kar, vala- 
mint a központ jóváhagyása után ki is ' nyomatott 
Úgyszintén kinyomatta kirándulásainak jegyzékét és 
a kirándulási szabályzatot és ezt tagjai közt kiosztotta 
A diak-tunstaság fejlesztése is fontos feladatát képezte 
az Osztálynak. E tekintetben az által is terjesztette a 
helybeli két főgimnázium ifjúsága közt a túristaságot, 
hogy az érdeklődőknek ingyen osztotta ki a «diák- 
túristák útikönyve*  ez füzetet. Közvetítette az Osztály 
a •diáktúrista-igazolványok» kiadását, melyek a Ma­
gyar Turista Egyesület szervezte diák-szállókban tele- 
mes kedvezmény igénybevételére jogosítanak. Ezek a 
szállók a felvidék nagy részén kiválóan megkönnyítik 
fiatalságunknak a túristaságot. Ezenkívül a helybeli 
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két önképző-kör tagjai részére pályadíjat tűzött ki oly 
munkát a, melynek tárgya egy megtett kirándulás leírása, 
de a pályázat — sajnos — meddő maradt. A ko 
tőgimn. ifjúsága részére két ízben belépődíjmentes turista- 
estélyt rendezett Az Osztály a hasonló czélti es testvei- 
egyletekkel szoros baráti viszonyt tart fenn. Képvisel­
tette magát a budapesti diák-kongresszuson, valamint a 
trencséni túrista-egyesületi közgyűlésen A Kassav idéki 
Túristakör»-rel is szoros érintkezésben állott és ennek 
lapját, a »Kassavidék»-et ingyen kapta. A kassa-oder- 
bergi és az eperjes-bárt fai vasutak igazgatósága az 
(fsztály tagjait — társas-kirándulásaik alkalmából 
félárú menetjegyek kedvezményében részesítette s ez­
által jelentékenyen hozzájárult az Osztály czéljának 
előmozdításához. Az Osztály tervbe vette egy, egész 
Sárosvármegyét felölel«'» kalauz kiadását, ez a terv azon­
ban tináncziális okok miatt ez ideig meg nem valósul 
hatott. A túrista felolvasó-esték — ilyet az Osztály 
3-at rendezett — közönségünk előtt már oly népsze­
rűek. hogy ezeket külön felemlíteni alig szükséges. 
Azonban nemcsak elvben terjesztették a túristaságot, de 
gyakorlatilag is művelték, a mennyiben április—október 
hónapokban 15 kisebb-nagyobb kirándulást rendeztek 
úgy gyalog, mint kerékpáron. Különösen kiemelendő 
az a nagy kerékpáros-kirándulás, melyet az Osztály 
5 tagja Krayzell Béla vezetése mellett tett a következő 
útirányban: Eperjes, Branyiszkó, Szepesváralja, Lőcse, 
Csötörtökhely, Poprád, Felka, Tátratüred, Széplak, 
Tátralomnicz, Madárháza, Nagylomnicz, Szepes-Szom­
bat, Gánócz, Virágvölgy, dobsinai jégbarlang, sztracze- 
nai völgy, Istvánfalu, Iglófüred, Igló, Abos, Eperjes. 
Az Osztály tagjainak száma jelenleg 50; ez ugyan 
a múlt évhez képest csekély apadást mutat, de remél­
jük. hogy a tag-szám évközben is szaporodni tog. Az 
ez évi programul legfontosabbjai: kirándulások rende­
zése és utak jelzése; utóbbi czímen a költségvetésben 
nagyobb összeg is van előirányozva. Mi csak azt kíván­
hatjuk, hogy a derék egylet törhetetlen erélylyel és 
sikerrel haladjon a megkezdett úton!

* Koronaértékü új váltó-űrlapok. 1899. évi április 
h«> 1-én koronaértékű bélyegzett váltó- és igérvényjegy- 
űrlapok jönnek forgalomba A mostani, úgy 1883-ik 
évből való váltó-, mint az 1871-ik évből való igérvényjegy- 
űrlapokat a készlethez képest, még az 1899. évi augusztus 
hónap 31-éig az igények kielégítésére fordítják.

Beküldetett. Kosch Eleméi úr a «5. //.» szer­
kesztőségéhez intézett következő levelét lapunkhoz is 
beküldte azzal a kérelemmel hogy annak helyet adjunk: 
„A Sarosi Hírlap tek. Szerkesztőségének. Helyben, 
lisztéit Szerkesztőség! A Sarosi Hírlap múlt számá­
ban közölt czikkének Széchenyi-köri fellépésemre vo- 
natkozó részére a következőkben válaszolok : A czikk 
magát a szavalatot nem teszi bírálata tárgyává, de 
Gabányi A föld és népei» czítnű monológját nevezi 
térczelménynek. Nem akarok Gabányi védelmére kelni; 
ő e lesújtó kritika daczára, azt hiszem, ezentúl is ír — 
s marad nyugodtan Megnyugtatásomra szolgál azonban 
ama körülmény, hogy nevezett «férczelményt» egy 
fővárosi művész-estélyen előadták — persze a Sarosi 
Hírlap előleges felülbírálata és utólagos jóváhagyása 
nélkül. Elvégre, ha a Sárost Hirlap-nak az a meg­
győződése, hogy e tnű férczelmény — nekem nincs 
hozzá megjegyzésem, hiszen kritizálni akárkinek szabad. 
A kritikához, legyen az bármilyen kedvezőtlen, leg- 
kevésbbé van annak hozzászólása, a kit kritizálnak. 
Azonban, ha a Sarosi Hírlap lelép az objektív kritika 
teréről és fellépésemnek azt a színezetet adja s az egész 
dolgot olybá tünteti föl, mintha én elfelejtettem volna 
számot vetni az eperjesi közönség műízlésével, akkor 
igenis tartozom egyrészt a Széchenyi-körnek, másrészt 
az eperjesi közönségnek annak a kijelentésével, miszerint 
a czikk ezen minden alapot nélkülöző agresszív iránya 
ellen tiltakozom és azt a leghatározottabban vissza­
utasítom! Eperjesen, 1899. évi márczius hó 28-ikán. 
Kosch Elemér s. k.“

Talált katonai oldalfegyver. Demeter Ágoston 
czipész, a \ ármegyeház-utezában egy 67. R. 1083. szám­
mal ellátott katonai oldalfegyvert talált és azt a rendőr­
ségnek átadta.

Öngyilkos katona. Kordiák József, 67. gyalog­
ezredbeli közkatona márczius 27 ikén éjjeli 1 órakor 
ittas állapotban a Rózsa-utcza 11. számú ház istállójában 
szolgálati fegyverével mellbe lőtte magát Haldokolva 
vitték a katonai kórházba, hol reggelre meghalt.

Kéménytűz volt márczius 24-ikén a dr. Műnk 
Henrik kő-uteza 88. számú házában, melyet azonban 
pár perez alatt eloltottak. A tűz túlfűtésből eredt. — 
l gyancsak hasonló okból kémény tűz támadott már­
czius 31-ikén délelőtt a magyar-utezai 7-dik számú 
Lerner-téle házban, melyet szintén nyomban elfojtottak.

Tetötüz. Márczius 25-ikén délelőtt a Sörházban 
a kocsiszín teteje kigyuladt, de azonnal észrevették és 
eloltották. A helyszíni szemle alkalmával a bizottság 
Konstatálta, hogy a tűz onnan keletkezett, hogy a gyár 
kéménye szikrafogóval nincs ellátva és a szikra a kocsi­
színre hullott.

Találtatott márcz. 27-ikén a Fő-utczán egy ken­
dőbe kötve 65 kr. Tulajdonosa átveheti a rendőrségnél.

Lopás. Márczius 24-ikén a Szentandrássy-házból, 
ismeretlen tettes a nyitott szobába surranva, az asztalról 
ellopott egy ezüst egyfedelű cylinder-órát, melynek 
hátlapja aranyozott. A rendőrség keresi a tettest.

* Tűz Nagy-Sároson. Úgy látszik, állandó rovatot 
igényel Nagy-Sáros e tekintetben Márczius 26-ikán 
Kundrács József háza gyuladt ki a kéménytől s le is 
égett a tetőzet; 27-ikén pedig Bierbaum Ignácz csűre 
fogott tüzet s még három csűr s két lakóház pusztult 
el A tűz keletkezésének oka ismeretlen A 4700 frtnvi 
kár biztosítás útján megtérül.

Gondatlanság. Girálton márczius 23-ikán Dolhi 
l’eter a dühöngő szélvihar daczára tüzet rakott fa- 
viskójanak nyitott kéménye alá, melytől az épület csak­

hamar lángbaborult s kívüle még öt szomszédos ház, 
több sertés és bárány a tűz áldozatává lett. Ugyancsak 
gondatlanságból kigyuladt márczius hó 24-ikén 1 ükön 
Glück Adolf biztosítatlan fűrészmalma Lukácska Mihály 
gondatlansága folytán, a ki a malom mellett tüzet 
rakván, eltávozás után az üszköt eloltatlanul hagyta 
Mindkét esetben az illetők tűzvész-okozás miatt a hat«» 
Ságoknak bejelentettek.

* Vásári tolvaj. Márczius 24-én a héthársi vásáron 
Stieber György olysói legény, Kriser Rezsi nyitott 
sátrából nagyobb mennyiségű kendőt lopott el. Az 
esetről értesített csendőrség hamarosan kézrekerítette 
az enyveskezű vásárlót s az ellopott holmikat is meg­
találták nála.

* Vakmerő rabló. Mikita András márczius hó 
20-ikán a kis szebeni vasúti állomáson rátámadt Bel- 
dovics József héthársi lakosra s pénzes-tárczáját erő­
szakkal elvéve, tovairamodott. A hirtelen zavarban 
elillant tettest a kis-szebeni kir. járásbíróságnak fel­
jelentették.

* Feltűnő hatás. Az újabb kor vívmányai között 
nem utolsó helyet foglalnak el az arcz szépítésére szol­
gáló czikkek. De az a haladás, a melyet ezen a téren 
a már világszerte elterjedt dr. Spitzer-féle Mária-arcz- 
kenőesesel lehetett elérni, egyszerűen bámulatos. E szert 
Govorkovich János gyógyszerész gyártja Eszéken és 
csodálatos módon már egy tégely használata eltünteti 
a női arczról a májfoltokat és a szeplőket. Tetőzi a 
hatást a Diana-hölgypor és különösen a dr. Spitzer- 
féle Mária-szappan használata. Bővebbet lapunk hir­
detésében.

* Borhamisítási ügy. Néhány hét előtt közteltűnést 
keltett a napilapok azon híre, hogy a biai főszolgabíró 
Dietzl Viktor urat, mint a budapesti Dietzl József 
bornagykereskedő-ezég beltagját, borhamisítás miatt 
rendkívül szigorú büntetésre ítélte. Annál feltűnőbb 
volt ez a hír, mert magából az ítéletből is kitűnt, hogy 
a meghamisított bor Kiéin József budafoki borpinezé- 
jében találtatott. Nemrég közölve volt a Pestmegye 
alispánja által hozott másodfokéi ítélet, mely Dietzl 
Viktor urat teljesen felmentette, mert kitűnt, hogy 
Kiéin József védekezése, hogy a hamisított bort a 
Dietzl-czégtol vette, teljesen alaptalan. Kiéin Józsefet 
ennélfogva pénzbüntetésre és a költségek megtérítésére 
ítélte a fölebbezési hatóság, mely körülmény bizonyára 
közmegelégedést fog kelteni a nagyközönség körében, 
melyből eddig is a rokonszenvnek számos nyilatkozata 
jutott a már több, mint 40 év óta köztiszteletben fenn­
álló és a legjobb hírnévnek örvendő, ártatlanul meg- 
hurczolt bornagykereskedő-ezéghez.

* Oly kávéital bevezetése, leginkább a családokba, 
a mely az egészséget elősegíti és egyúttal a táphiányú, 
idegeinkre annyira hátrányos babkávét nélkülözhetővé 
vagy legalább ártalmatlanná teszi: hosszú időn át lelki­
ismeretes orvosok és emberbarátok törekvését képezte. 
Kathreiner Kneipp-malátakávéjában végre megtalálták 
a pótlékot, a mely az oly általánosan elterjedt, legyőz­
hetetlen szükségletté vált szokást, a napjában egyszeri 
és kétszeri, sőt többszöri . meleg-kávéivást nem aka­
dályozza és a czélt mégis eléri, a keresett élénkítést 
az egészség kára nélkül nyújtva. Kathreiner Kneipp- 
malátakávéja különösen a kedvelt babkávé jó ízét, 
illetőleg ehhez is a legjobb pótléknak bizonyult az 
eddig használt szurrogátok helyett, a melyek csak 
festőszerül szolgáltak. Megóvja a jó ízt, azt még ked­
vesebbé, enyhébbé és kellemesebbé teszi. Végül ezen 
házias gyártmány használata által ^valódi csak az ismert 
eredeti csomagokban a «Kathreiner» névvel, de soha 
sem nyitva kimérve) minden családban jelentékeny 
megtakarítás éretik el és így dupla szolgálatot tesz az 
általános jólétnek.

* «Első Leánykihazasítási Egylet m. sz.» XXXVI. 
rendes közgyűlését márczius hó 19-én tartotta Schwarz 
Ármin elnöklete alatt, nagy részvétel mellett. Az évi 
jelentésből kiveszszük, hogy az 1898. kezelési év az 
igazgatás minden ágában lendületes emelkedést mutat 
A mérleg egyes tételei világosan hirdetik, hogy ezen 
intézet a gyermekbiztosítást eredménydúsan kultiválja.
1898. évben 10,208 jutalékrész, túlnyomólag a fiatalabb 
korosztályból, lett beírva. Nászjutalékok és visszatérítések 
fejében 439,702 26 kor. fizettünk ki A 923,286 64 kor. 
üzleti eredményből 757,709 44 korona a mathematikai 
díjtartalékhoz csatoltatott, melylyel az 4.120,486 84 kor. 
emeltetett. A hivatalnoki nyugdíjalapra 4000 koronát 
szavaztak meg. Ezen alap tehát 29,087 16 koronát tesz ki. 
A fennmaradó 161,577 20 kor. alapszabályszerű java­
dalmazásokra a külön tartalékalaphoz ts a nászjutalék - 
felemelési alaphoz csatoltatott, mely alapok ez által 
446,41980 koronára emelkedtek. A mérlegszerűig ki­
mutatott 4.724,417 80 korona vagyon fedezetet nyer 
jó jövedelmű budapesti házakban, melyek leírások után 
1.501,195'72 korona befektetési értékkel vannak felvéve, 
1.225,503 18 korona takarékbetétekben, 1.351,696 kor. 
'^1.20/o’os elsőrendű biztonságú értékpapírokban, to­
vábbá kötvénykölcsönökben és kintlevő követelésekben. 
Dr. Alexander Bernát, a felügyelő-bizottság elnökének 
előterjesztett indítványa a felmentvény megadására, egy­
hangúlag elfogadtatott. Schwarz Ármin elnökségének 
30. évfordulója alkalmából az ez évi igazgatósági jelen­
téshez egy a többi igazgatósági tagok által aláirt emlék­
lap mellékeltetett, melyben méltatnak azon érdemek 
miket 30 évi működése alatt szerzett. Ezen emléklap 
tartalmának felolvasása viharos helyesléssel találkozott. 
Miután még lemhenyi Dávid Endre tag indítványára, 
ki szép szavakkal szintén Schwarcz Ármin elnök érde­
meiről emlékezett meg, az igazgatóságnak és felügyelő­
bizottságnak köszönetét és elismerést szavaztak, a köz­
gyűlés az előbbi felügyelő-bizottsági tagokat egy évi 
tartamra újból megválasztotta. A jegyzőkönyv hitelesí­
tésére Dietz Miksa és Nemess Henrik urak küldettek 
ki. A közgyűlés Schwarz Ármin elnök élénk éltetésé­
vel végződött.
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* A legjobb háziszer. \ annak népszerű háziszerek, 
melyek oly kitűnő hatásúak, hogy kisebb bajoknál a 
legjobb szolgálatot teljesítik, sót gyógyító tulajdon­
ságokkal birnak. De csakis a valóban lónak bizonyult 
háziszerek méltók a közbizalomra. Ezek közé tartozik 
első helyen lirazay sosborszesz* . mely rendkívül jó 
hatással van a fül-, szem-, fog- és torokbaj ellen, meg­
szünteti a szaggatást, fejfájást, migraint, a legjobb haj­
mosó szer; eltávolítja a küteget, pörsenést, kitűnő 
hatása van a gyenge szemre Az orvosok négyféle­
képen javallják és pedig bedörzsölésre, borogatásra, 
belsőleg és gyúró-gyógymódra, mint azt dr. Lőrinczi 
Ferencz a használati utasításban különösen kiemeli 
Kapható minden nagyobb tüszerkereskedésben, de a 
számos utánzat elkerülésé czéljából ajánlatos csak az 
olyat elfogadni, melynek czímképén Brázay háza, alatta 
19. vagy 20. számú védjegy látható és palaczkjai és 
kupakjai a Brázay-czég felirattal vannak ellátva '

* Sömör-betegséget: száraz-, vizenyős-, pikkelyes- 
sömört (Flechten i s az e bajjal együtt járó, kiállhatatlan 
burviszketeget jótállás mellett gyógyít, sőt azokat is, 
kik gyógyulást sehol sem találtak, a z/r. Hebra seini’i 
irtoja. Külső használatra való, nem ártalmas. Ára 6 frt, 
vám- és póstadíjmentesen (levéljegyekben isi, után­
véttel 50 !:rral több. Kapható: .8/ Maiten-Drtgitciic, 
Danzig Deutschlatui

* Fontos közlemény. Megsértések a különféle 
munkáknál minden háztartásban esnek elő és olyan 
esetekben szükséges a sebeket gyuladékonyság és 
tisztátlanság ellen védelmezni E czélra tanácsos lesz 
olyféle szereket választani, melyek a sebekre hűsítő és 
fájdalmat enyhítő, tehát a meggyógyulást előmozdító 
hatással birnak. A dicséretesnek ismert és majdnem 
minden házigyógyszertárba besorozott «Prágai házi­
kenőcs > Dragncr 11. gyógyszertárából Prágában, éppen 
olyan gyógyszer, mely a nevezett tulajdonságokkal 
bir és az itteni gyógyszertárakban is kapható. Lásd a 
hirdetményt 1

Foulard-selyem 65 knói
3 irt ílő krig méterenként — japáni. chinai stb. legújabb 
mintázatok- és színekben, valamint fekete, fehér és színes 
„1 14 kitol lí frt 64 krig
méterenként — a legdivatosabb szövés-, szín- és mintázatban. 
I *|-i  x ;it -t< v;i«-»ztólé 11« il< postabér-és vámmen­
tesen valamint házhoz szállítva, 111 i 111K.'it |M*<1Í£>;  
| »« »-.t ;it< >|-< I ii | tíix íil küldenek.

Henneberg G. selyemgyárai (cs. ¿s kir. udvan szállít*)  Zürichben.
r levelezés. Svájcába kétszeres IcvélbéJyeg r«_ « tandó

SZCrliCSZtŐíség' iiz.<*nct<*  K'.. I'.pf !'■' 
Köszönjük a figyelmeztetést Észrevettük mi is. a mint észre 
kellett vennie mindenkinek, hogy a Se.ro.: lliriap önmagával jött 
ellentnundásba akkor, a mikor i:: ,k s:ám bon így ír: «Tudvalevő­
leg a /énének és a képzőművészeteknek ugvanegv szakválaszt­
mánya van s az alapszabályzat 61. §-a helyesen : 6.7. £ ./ ' Szerk., 
szól a zene műveléséről, a 62. és 63. §§-ok helyesen : ilj. ., 
« < v<- k pedig a képzőművészetekkel foglalkoznak. Mi azon 
bán eddig is következetesen csak zenei szakválasztmányról 
szólítunk, mert e választmány sem gyűlésein, sem azon kívül 
az idézett ¡jjj-okban lefektetett képzőművészetekre vonat­
kozó elvek érvényesítésével mit sem feg.'iiliozik On azt kérdi, 
hogy miképen lehetséges az, hogy az illető lap nem tudja, 
hogy, ha el is tekintünk a Kör közvetítésével rendezett japáni 
kiállítástól, a Kor. zene- és képzőművészeti szakválasztmánva 
útján, már két sikerült képkiállítást rendezett ? Erre csak azt 
felelhetjük, hogy ezen nincs mit csodálkoznia, mert hiszen a 
kérdéses czikknek az Íróija már atra sem emlékezett, hogy 
ugyanannak a lapnak Ilii: ■ . ma a Kör ez irányú működésére 
vonatkozólag mit közlött: Lenyomatjuk tehát ezt a közleményt 
szószerint «K.bkiállitás Eperjesen. Most, mikor a képzőművé­
szetek pártolása s a műízlés fejlesztésének kérdése Wlassics 
miniszter buzgólkodása folytán a vidéki városok közönségét 
is mindjobban foglalkoztatja, mikor egy pár vidéki városunk 
műpártoló egyesületek alapítása által igyekszik a művészetek 
iránti érdeklődést állandóbbá tenni s a műtárgyaknak piaczot 
teremteni: igazán időszerű és életrevaló dolgot szándékozik a 
Széchenyi-kör megvalósítani azzal, hogy az Országos Kéj iző- 
inűvészeti Társulattal egy itten rendezendő képkiállítás ügyé­
ben tárgyalásokba bocsátkozott. Az Országos Kepzőmészeti 
Társulat készséggel vállalkozott a kiállítás rendezésére s így 

remélhető, hogy szemptember vagy október hónapban alkal­
munk lesz kiválóbb festőink újabb alkotásainak egész soro­
zatában gyönyörködhetni. Intelligens közönségünk, hiszszük, 
örömmel vesz tudomást ezen kezdeményezésről és a kiállítást 
ép oly buzgó támogatásban fogja részesíteni, mint a millennium 
evében rendezett lokális jelentőségű képkiállítást.» Eltekintve 
attól, hogy ebben a közleményben egyes, a valóságnak nem 
teljesen megfelelő részletek csúsztak be. ez a közlemény maga 
mond leginkább ellent az előbb idézett kijelentésnek, hogy a 
szakválasztmánya képzőművészetekre vonatkozó elvek érvé­
nyesítésével mit sem foglalkozik* .

J. K. Cle-eeland. We have recived Your remitance of 
1 dollár this day. The subseription of our newspaper take 
1’25 dollár tör the quarter of the year.

CSARNOK. 
A heraldika köréből.

Irta: <lr. Mcliórisz Hóin. .Folytatás.)

' Diisv (eperjesi). B. János 1555. decz. 1-én (Becs), 
czúneres nemeslevelet nyert; czímere: kék mezőben 
fehér haránt gerenda, melyen középen arany liliom, 
telette és alatta egy-egy piros rózsa látható. A gerenda 
tölötti mezőben jobbra haladó tigris van, a gerenda 
alatti, ugyancsak kék mező üres. Sisakdísz: arany-kék 
< s ezüst-vörös elefánt agyar között arany liliom. Ta­
karó: arany-kék, ezüst-vörös. Kihirdettetett Lőcsén, 
1569. nov. 2. (Sváby: Közlemények Szepesvármegye 
levéltárából. «Turul» 1889.: 3. fűz.)

Hényey. Bényey Kapossy János és általa B. K. I’ál, 
továbbá Geszti Kapossi Pál testvérek czímeres nemes 
levelet kapnak 1651. aug. 4-ikén Bécsben, mely 1652. 
jan. 24-ikén Eperjesen a megyegyűlésen kihirdettetett; 
az oklevél szövegéből az tűnik ki, hogy már előbb 
is nemesi jogokkal éltek volt. Czímerük: veres mező­
ben zöld alapon, fiait vérével tápláló pelikán ül. Sisak­
dísz ; jobbra fordult arany-griff, növekvőn, előlábaival 

pallost tartva. Takaró kék-arany, veres-ezüst. A Bényey, 
Bethlehemfalvy, Xittray, Kövesdy, Ochotniczky arrná- 
lisok eredije és a Ladomérszky-család armálisának 
hiteles másolata Sárosvármegye levéltárában őriztetik; 
Fekete Sándor levéltáros úr volt szives kivonatolásu­
kat megengedni.

Rcár. Veresben jobbjával kardot emelő orszlán; 
pajzstalapban három csillag. Sisakdísz kardot emelő 
oroszlán növekvőn. (Pecsétről.)

q’ I ctthlclicmfalvay. 1. Leopold B. Jánost 1679. 
június 26-ikán (Becs) megnemesíti és neki a következő 
czímert adományozza: kék mezőben zöld alapon kö­
nyöklő pánezélos kar három természetes rózsát tart. 
Sisakdísz: pánezélos kar, markában buzogánynyal. 
I akart»: kék-arany, veres-ezüst. Kihirdettetett 1680. 
febr. 23-ikán Lőcsén. (Sárosvármegye levéltára.)

/ ethlenfalvy. Kék mezőben habokból kinövő két 
syrén koronát tait, egymással szetnbefordultan. Sisak­
dísz: koronából kinövő fán egy madár ül. (Pecsétről.) 

11 Herthoty-,Kecser-, ’ //o/rr-családok az Aba- 
genusból erednek, melynek ősi czímerét Csorna József a 
« 1 urul» 1893.: 2. füzetében következőkép rekonstruálja: 
veres pajzsban fekete-sas, mely csőrében zöld koszorút 
tart; sisakdísz : a pajzsalak növekvőn; takarók : fekete­
veres. A Berthóty-család jelenleg a következő czímer-

NYILT-TÉR.

Vesebajoknál, 
a húgyhólyag bántalmainál 

és köszvénynél, 
az emésztési és lélegzési 

szervek hurutainál, 

a Izithion-forrás 

Salvator 
kitűnő sikerrel hasznaltatis. E forrás kiv.iio túl ijdonsagai: 

Húgyhajto hatású.
Vasmentes. Kellemes izü. 

Könnyen emészthető.
Első rangú gyógyvíz - s diaetetikus ital. 
Számos orvosi tekintélyek áltál különösen 
oly egyéneknek ajanlva. a kik ülő életmódjuk 
folytan arany rés bántalmakban, 
hasi pozsga. máj*  vese izgatási 
tüneményekben vagy húg savas vese­
homok es vesekövek képződésében 

szenvednek.
Kapható ásványvizkereskedesekben es gyógyszertárakban. 

4 Salvator-forrás igazgatósága Eperjesen.

x ■ t X X X X X X X X X X X X X X X X X í X X X X X X X X X X X ’’ y”

becses tudomására hozni, hogy helyben, Fő-utcza 
városi színházzal szembeni

IZ k

i'•Yi'• T<Tv*vw« sí rv* v

A A?

i1 yj r™*-j

törvényszékileg bejegyzett ezégem 
rrr 

nyitottam.
Többoldalú tevékenységem és ismereteim, melyeket szakmámban na­

gyobb kereskedelmi helyeken, de tőképen a helyi piaczon közel egy évtizeden 
át szereztem, képessé tesznek arra, hogy a nagyközönség igényeinek minden 
tekintetben megfelelhessek.

Azon reményben, hogy vállalatomat szives támogatásában részesíteni 
fogja, maradok

kiváló nagyrabecsüléssel

rel él: Kékben arany-koronán természetes sas áll. 
Sisakdísz ugyanaz növekvőn Takarók: kék-arany, 
vörös arany. Az Aba-nemzetségről lásd: Csorna József: 
«Abaúj lornavármegye nemes családjai.» (Abaúj Torna 
vármegye monográfiájának első kötete.)

14 / <7rt77czrr-család czímerét 1559. május 30-ikán 
kapta 1. Ferdinándtól; kék mezőben jobboldalon lévő 
szür kés sziklacsúcs felé koronán ágaskodó vadkecskét. 
A czímer körül sárkányt vi.»el a család, a Zsigmond 
korabeli Sárkany-rend emlékéül. B. Márton Báthory 
Istvántól lengyel indigenatust és czímerbővítést nyert 
1579-ben, 1583-ban pedig dondogheni várnagyságot, 
bárói méltóságot és czímert Aga 1646-ban B. Marianná­
ban kihalt. A sárosmegyei Bei zeviczyek közül B. Ferencz 
és nejétől, br. Vécsey Teréziától született gyermekei: 
József, Ferencz és Mária 1775. jan. 20-án bárói rangot 
és czímerbővítést szereztek, ez a bárói ág is kihalt. (Lásd : 
«.Magyar nemzetségi zsebkönyv». Budapest. 1888. és 
B. Edntund czikke a «Századok» 1898.: 9. füzetében. 
B. Márton erdélyi kanczellárról.) (Folyt. köv.i

Főszerkesztő; Felelős szerkesztő:
Dr. Horváth Ödön. Dr. Mikler Károly.

Kiadótulajdonos Kósch Árpád.

Köszönetnyilvánítás.

czipöjét <11-.

Ó Fensége Salvator Lipót főheiczeg udvarmesteri hivatala.
Által.¡nos Asbest.irú-gy-»i

O ts.is/aii és kii.il\i Fenség Salvator L*ipó<  Fétarcseg i'oiicl- 
Riviil Vilii elÓgO<ÍV<» .«z astcM-talppal belelt < zi-
pőkkel. <) Fensége hosszabb gy.<’ _ ránduláson használta r czipö vt és 
erezte, hogy lábai nem fáradtak úgy mint más közönséges czipóknél 

t» húg > a mintájára készítsenek tnási- 
• ••’ isbest-talpl . , < nél « aztán knl lu k i le.

lÜNS/iik, »<"»!<. ó|> <»ljr
J«»l% Í0tS>SII01c <‘S <*|>  oly mP^tclPlŐk, 41 míllt 
megfelelők voltéilt. ; 11< »n«'x i pók .

Zágr..l., 1898. július I,.. »-án. Kiahl. huszárkupiOny.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási 
bíróság elnöke, a következőket írja:

lisztéit Doktor úr!
\z asbest-betetú < zipok kiiu.e ».n k bizonyultak, '/ilar>ian <-s puhán 

járok, megszűnt minden lábfájáson . v, hogy azt hiszem lábbajom 
semmi további orvoslást n m igény« !

Szives tanácsát köszöni tisztel# híve
Dánoson, 18°7. szeptember 17 <:

Wekerle Sándor

Nincs többé lábfájás!
Ói'jult lábainkéit ltieleajtól, 

iH-ilrcnnínjtesl ét ¡netihale'-.stol !
Sem tyúkszem, sem izzadós 

1 láb, sem börkeményedés. sem láb­
daganat, sem lábégés.

Rövid idei viselés után iiie£»’köiiy- 
uyol>l»ii 1 .i annak,’ki

Hö#»y«?>,.f«-le», íiií vi-

talphéléMHc I líLtJít <«1.
Kettó'svastagságú I forint 20 kr., egyszerű 00 kr., 

homoktalp 10 kr., gyermekeknek fele.
Az asbest-talpbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, 

hogy a cs és kir. közös-hadseregnek és a m. kir. honvéd­
ségnek eddig 22,500 pár szállíttatott.

Szétküldés csakis utánvéttel, vagy a pénz előleges 
beküldése mellett. Felvilágosítások, prospektusok és kö­
szönetnyilvánítások ingven.

I inzenitelatlislenale >>n <nelelii ácrnejnlaiény! 
ÁLTALÁNOS ASBESTÁRÚ-GYÁR BETÉTI TÁRSASÁG 

BUDAPEST, VI.. SZÍV-UTCZA 18
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Nyersanyag tulajdon

<u

Egy

Kiváló tisztelettel:

J -

glóbus-^

a koronája minden tisztító-szernek, 
tartós os a legszebb fényt köl­
csönzi. a femet nem rongálja es 
nem piszkít. minta tisz titó-k en öc s1 

Három hatósági eske­
tett vegyész egybehangzó 
ítélete szerint a
G10 b U S-tisztító-kivonat

1 kiváló tulajdonságainál 
fogva telülmulhatlan!

Dobozok 5. 8 és 15 krjával
mindenütt kaphatók.

bányákból gőzerővel

Fritz Schulz jun., Leipzig
a tisztító-kivonat feltalálója.

.■:t i '' felleste
Erfindung 

' ; Hur ächt mit
rritr SchuIzjM. f,r)n»u£l>

eipziq p ritten

BERGtR-féle GYÖGY-

KATRAdY-SZAPPAN
■rvo«i irkmtélyek áltál a unva. I .ropa agb.bb államaiban fényes 

sikerrel álltáim:, 'tutik

mindennemű bőrkütegek
nevez« lesen hlült pikkely-sömör. koszos rlődi 

.-•v-zuiteii orr-rezesseg, «tvar. fagydag, lab-
:• - re szaka.iKorp.r • íen \ Keruer-frb 
. appan tarta.i . la-kátráin nak lO 
minden egy eb. a krr<-ske<lelcml> a • .«•! i«lnl<

.• s*  l. kll cib'-zik < sitiit-

ellen, 
k iit<*ge  
íz i«ía
áalranv

u-at es
ft.itianv '/.i ppanoktol h
»olt elkerüli*«* vIk«*U  t ataroz tta:. Beryer-!
Kai i any «*/np|»}«n  .■>
t«o l«l-.ill h«»rl»eteK**Kekaill  -iberrel alkalmaztunk a
fcrttranv .>| | a!; ••lyett a

Berger-féle gyógy-kátrány-kénszappan.
A krttriliij wuppan a/ arcbor Iisztrttnlansai;j«i

.. . . mekel k vaiat: enny . •
rtis/t t in«»a«i<K és fürdbszappan mindennapi 

haszna Int ni >. Iga 1

Berger-féle glycerin kátrányszappan
• ’ •: tarta.óimnál rs linóm illattal. Ara «miden fajnak liasznAlall
elarilaisal rityuu 35 kr. dobóinkban 3 drb I frl, 6 drb I fri »0 kr.

\ . sen kiemeli
Heii/oc-K/appan t i r lm mitasara. i»«»ra»-*/.Hppaii  pattan <-• k 

caibol-s/iippnn a i r s.mita>ar.i . • xliel es in ..t fer-
i 'a-rg lény«» lürdo-vappan es fenj«»-

pip«*re  s/appHii. I . er:nek-*/i*ppan  a zsenge kor
r«*/<  r<- (25 kr.) lein lij oi-sznppan .-nennia ■ s arjvörvsseg ••.h-a. 
*/»;>!»• szappan I minin szappan

I oii-*zappan  k -ogi en 1. sz. r- ri les fog. aak 
.\ ■ • 3« kr., a legpd fog

;«TK I «le '•/ippilimi.uí lé
Ih i t - i h lcs/appaiioknt . k« tan -zi--.

ar <■. Hell A < omp. I r*»p*»ii
I inp.il khunirai a nrui rlkózi v rrkl.illilásou Herb.

Egy gyógyszer sem múlja felül

MElÍcZUKORKÁIT
maláta-kivonat czukorral, szilárd alakban.

2360 közJegyzöileg hitelesített bizonyít­
vány biztos sikert bizonyít köhögés, 

rekedtség, katarrhusok és elnyálkáso- 
dasnál

Egy csomag ára 1O és kr.

Biztos sikert
hoznak az általánosan bevált

K-aiser-féle 
Pfeffermü nz-Caramellák 
étvágytalanság, gyomorfájás s elrontott 

gyomornál
csomag ára JO krajezár. 

K p li .i t ó 

Wieland és Schroepfer 
ezukrászdájában Eperjesen.

Keil-lakk
(G-laeiir)

mázoló-szer puha padló száináta. Egv nagy palaczk ata 
Egy kis palaczk ára €><*S  kr.

Arany-fénymáz 
ké]»keretek stb bearanyozására 

ára ^20 krajezár.

fénymáz
legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb újonnani befestésére. 1 kis doboz

1 nagy doboz ára “."» kr.

Gallolsik J. V.-nál, Eperjesen

■) «•

Viasz-kenöcs
legjobb és legegyszerűbb beereszti í-szer kémény

padló számára. 1 köcsög ára Í»O kr.

Fehér „Glasur“

Mindenkor 
kapható:

t
I a

Végeladás!
Tisztelettel bátorkodom a nagyérdemű közönség tudomására 

hozni, hogy fö-uteza 88. szám alatt raktáron levő 

összes árúimat 
a beszerzési áron alul míg a készlet tart

Palecskó Viktor.
árúsítom el
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!
PSERHOFER J. vértisztító-labdacsai,

ezelőtt „«ilt4il«'iii<»s> lzilx Iíic-jsoIc“ név alatt; mely utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacsok csodás hatá­
sukat ezerszeresen be nem bizonyították volna.

Évtizedek óta ezen labdacsok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszerből készlet nem volna :.i álható. Számtalan orvos által 
ezen labdacsok háziszerül aj.initattak minden oly bajoknál melyek a rossz «• mószt«'-«sl >«»1 <-s- szék i-«*k<*<l<*síl  ><'»1 írednek mint < »«*- zítv«írok, 
■ iiíi ¡1 hi i<»1%. UóliUíi. i <• rto 1 iilzis.<>k, zii-íiuy«‘"r, I ><-11 <*t  I«• tiss<'*í4 - s hasonló betegségeknél. Vértisztító tulajdonságuk-. lógva kitűnő hatással vannak 

?-»<*£;■  s az abból credo bajoknál is, így s,íi|>k<’ti*iiiil,  idegességből származó t<•Jtíi.ií’ns«>knzi 1 stb. Ezen vértisztit» -labdacsok oly könnycn hatnak 
hogy a legcsekélyebb fájdalmat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is bevehetők.

Ezen vértisztít<>-labilacsok csakis a Pserhofer J.-féle, az ..Arany birodalmi almához“ czímzett gyógyszertárban Becsben, I.. Singerstrasse 15 sz. a. készíttetnek valódi minő­
ségijén s égj 15 szem labdacsot tartalmazó doboz ara ~1 kt Egv csomag, melyben 6 doboz tartalmaztatik, 1 frt krba kerül. Az összeg élői »eküldésénél bérmentes kül­
déssel együtt 1 csomag 1 fr —kr . . csomag — frt 30 kr csomag frt .í.-» kr., 4 csomag -4- frt -4-0 kr 5 csomag .*»  frt JO kr és 1 -mag *>  trt 20 krba kerül.

XI S. Nagy eltet edésük követk» Etében ezen labdacsok a legkülönfélébb nevek és alakok alatt utánoztatnak; ennek következtében kéret <-isiik is» Pserhofer J.-téle 
vértisztitó-labdacsokat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyek használati utasítása a Pserhofer |. névaláírással, fekete színben < s minden egyes doboz tedele 
ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva.

A számtalan hálairatból. milyet a labdacsok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszanyerése folytán 
csakis néhányat említünk, azon megjegyzéssel. hogy mindenki, ki ezen labdacsokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, azokat tovább fogja

Tisztelt Pserhofer úr! Kain, tss3. április hó 30-án.
Legyen oly szives és küldjön nekem ismét 5 tekercset az Ön felülmúlhatatlan vér- 

tisztító-labdacsaibéil utánvétellel Fogadja ez úton is a legmélyebb köszönetemet labdacsai 
csodahatásáért. Maradok teljes tisztelettel ,, , . , . . . . . , ,Pavvhstik rerencz, Köln, Lindenthal.

Tekintetes úr! llrasihc íFöldnik mellett), 1887. szépe, hó 12-én.
Isten akarata volt, hogy az Ön labdacsai kezeim közé kerültek, melyeknek hatását 

ezennel megírom Én gyermekágyban meghűltem olyannyira, hogy semmi munkát sem 
voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az Ön csodálatra­
méltó labdacsai engem nem mentettek volna meg Az Isten áldja meg Önt ezért ezerszer' 
Nagy bizalmam van. hogy ezen labdacsok engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint 
már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak. .. - — .” ” - ” h Kmticz leréz.

Mélyen tisztelt úr ! Bécs éihe|x. >887 nov. 9-én.
A legforróbb köszönetemet mondom ezennel Önnek 60 éves nagynéném nevében 

Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vízkórságban, má életét is megunta,

&

8

I ><-i-nliiii-<li .-111 ><-s^i-t'íi-1 i< IIK-II1-, Bernhard W. O.-től Brogenzben. 1 , üveg 
2 frt 6»> kr.. 1 . üveg 1 frt lo kr., ' 4 üveg 70 kr.

A 111«*  i*i  k;ii k< >sz vén y k< • ii«">< -is, gyors és biztos hatású, legjobb szer 
minden Részvényes és csúzos bajok, u m.: gerinczagybántalom, tagszaggatás, ischiás, 
migraine, ideges fogfájás, főfájás, fülszaggatás stb. stb. ellen, ára 1 Irt 2o kr.

Angol <'*so<liil>«il %*-> íiiii, Pserhofer J tői Egv üveg 5o kr
I '.'ígybalzsam, Pserhofer J -tői Evek <>ta a fagyos tagokra és minden idolt 

sebrt mint legbiztosabb szír elismerve. 1 korsóig 40 kr. Bérmentve 65 kr.
„Stol I< < > 11-1 >i .-1<-1 1 i-.-it 11 ■ 11< >lv. Kitűnő szer gyomor- és bél­

betegségeknél.
Ivolíi-olixii' vagy lioi-, 1 liter .: frt. liter 1 frt <>o kr., liter s.5 kr.
< 'Ol v v ri-brilzsrun, Pserhofer J -tői. Kitűnő szer golyva ellen. 1 üveg 4») kr 

bérmentve 65 kr
I 11 <-t-<-s.-->z<*iiczia  prágai csöppek), Pserhofer I-tői. Megrontott gyomor, rossz 

emésztés és mindennemű altesti bajok ellen kitűnő háziszer. I üveg 22 kr., 12 üveg 2 frt.
I t i tTi n<-< I v, Pserhofer J.-tői. Egv ált. ismert kitűnő háziszer hurut, rekedtség, gör­

csös köhögés stb. ellen. 1 üvegecske 5o kr., 2 üveg bérmentve 1 frt 50 kr.

hozzánk intéztek, ezen helyen 
ajánlani.

melyről egyébként le is mondott, midőn véletlenül egv dobozt kapott az Ön kitűnő vér- 
tisztitó-labdacsaiból s azoknak állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult. Leg­
több tisztelettel Weinzettel Josefa.

Tekintetes úr! Eichengr.d r.uut (Gtöhl mellett), 1893. márci. 27.
Alulírott ismételten kér 4 csomagot az ()n valóban hasznos és kitűnő labdacsai- 

i ezen labdacsok értéke 
és azokat, a hol csak alkalm un nyílik, a szenvedőkul k gmelegebbcn fogom ajánlani 
hálairatom tetszés szerinti használására Önt ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel Hahn Ignácz.

bői. El nem mulaszthatom legnagyobb elismerésemet kifejezni 
lelett
Ezen

'f, Úr ’ Gotschdorf K < 1 mellett. Szilézia . 1886. okt. 8-án.
Felkérem, miszerint az Ön vértisztitő-labdacsaibó', egy csomagot o dobozzal kül- 

sziveskedjék. Csakis az < >n csodálatos labdacsainak köszönhetem, hogy a gyomordeni szíveskedjék Csakis az < )n csodálatos labdacsainak köszönhetem, hogy a gyomor­
bajból, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacsok nálam sohasem 
Jognak kifogyni, s midőn legforróbb köszönetemet kilejczem, vagyok tisztelettel

Zvvickl Anna.

'I'íiiliioiiolliiliu liriiR<-m"»<'"-», Pserhofer | -tol. Evek hosszú sora óta vala­
mennyi hajnövesztő - szer közt orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegáns 
nagy szelenczével 2 frt.

Ált.-iífiiioss t ríj , Steubel tanárt«'»!. Üté
mérges daganatoknál, ujjkukacz, 
mint kitűnő szer lön kipróbálva.

és szúrás által okozott sebeknél, 
sebes vagy gyulladt mell vagy más ily bajoknál 

...............      .......... 1 tégely 50 kr Bérmentve 75 kr.
A lt zilíinoss tissx.t '¡tó-só, Bullrich A. \\ -tői. Kitűnő háziszer a rossz emésztés 

minden következményeinél, u. m.: főfájás, szédülés, gvomorgörcs, gyomorhév, aranyér, 
dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 frt.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdetett összes bel- és 
külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és a készletben netán nem 
levők gyorsan és olcsón megszereztetnek. Postai megrendelések a leggyorsabban eszkö 
zöltetnek, ha a pénzösszeg előre beküldetik; nagyobb megrendelések utánvéttel küldetnek.

X ¿ti <>< 1 i;i R 11 íi 1«. «■‘•sxtK azok t «'!< i n 111 <*  t < »K , iit<*lv< ‘l< ná l;it i
«t P k o r h <» f <*  r w|. névaláírással iiiiticlon

tloboz íőclolo ti£»\y ítiiíizon ;ilíi i ríi*s*s;il  v<»r<»s» sziliben víiii ellátva.

Védve védjegy által. Védjegy utánzása szigorúan büntettetik.

< *-

<•

N agy K épes Szállítási Hivatal, Kassa. A holland amerikai útirány.
Bútor- és átköltözködési ingéság-szállítást 

rsoiuagolíis megtakarí t íijsíi mollott <*»-.  sit- 
i*4i  lv ocl¿isi nőiktől 

zárt, szab, bú torszál iító-kocsijai val
eszközöl a

Képes diszmü a miiveit közönség számára.
A L D A S S Y ANTAL, BOROVSZKY SAMU, 
FOGARASSY ALBERT, GERÉB JÓZSEF, 
GOLDZIHER I G N A C Z, GYOMLAY GYULA, 
MIKA SÁNDOR közreműködésével szerkeszti

MARCZALI HENRIK.
ssirvegkt!/>/>i/, :'><)<) niűmelléklettd, 

b’ii színes mülappal, :')!> történeti térképpel es 
s'y<)t) szövegoldaliul.

KASSÁN
Rózsa-utcza 2. szám a.

Képviselve minden nagyobb városban.

■

I

Hetenkint egy- vagy kétszeri 
gőzforgalom 

Rotterdamtól New-Yorkig.
Cajüt-iroda: I., Kolowratring 9.

Fedélzet-iroda: 1iV., Weyringasse 7/a.
1. Cajüte . 

Április 1-től Okt. 31-ig 
290-^400 Mk.*

Nov. 1-től Márcz. 31 ig 
230—320 Mk.

II. Cajüte:
Alig. 1-től Okt. 15-ig 

200 Mk.
Okt. 16-tól Július 31-ig 

180 Márka.
* A cajüte fekvése és nagy>.i_.i, valamint a gőzös gyorsasága és ele- 

gáncziája szerint.

Megjelenik tizenkét 
kötetben

Megjelenik füzetes
kiadásban is

famentes, tehát soha meg 240 füzetben
nem sárguló papiron.

1 óbb tüzet semmikép sem lesz.
Egy-egy kötet ára Iletenkint egy füzet f\g küzre-
rendkívül díszes félbőr- bocsáttatni.
kötésben, bőrháttal és

vászontáblával Egy-egy füzet ára
H frt.

Mimién négy hóban egy-egy 1 ötét A füzetes kiadáshoz díszes l>< k•
jelenik meg. tési táblák szállíttatnak

Hirdetések
Clayton & Shuttleworth

mezőgazdasági gepgyarosok Budapest Vá63.ks*út

i Hagy Képes Világtörténet megszerezhető: 
a Füzetes kiadásban hetinkinti :é> kros 

füzetekben minden rendes hazai könyvárusnál.
/> Kötetes kiadásban 12 kötetben, S fo­

rintjával
<i kötetenkinti utánvéttel bérmentve, 

havi 1 frt 50 kros részletfizetésre.

Tá jékoxtató képes pi o,spekt üst 

mutat ván yfüzetet 
ingyen és toérmentve 

küld a mű kiadóhivatala 

Budapest, VIII., Úllöi-üt 18. sz.
Előfizetó-gyüjtők szíveskedjenek 

a kiadóhivatalhoz fordulni.

EPERJESI LAPOK
számára

Juliiiiyos áron
vétetnek fel

KÓSCH ÁRPÁD
könyvnyomtató intézetében.

által a legjutanvosabb árak mellett ajúnltatnuk ;

Locomobil és gözcséplőgép-készletek ;z^ímakaiÁöz6 rk,ig’ 
továbbá járgány-cséplőgépek, lóhere-cseplók, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- te 

aratógépek, szénagyüjtok, boronák.

2- és 8-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Részletes árjegyzékek kivá 
natra ingyen és bérmentve 

küldetnek.

locomobil- és cséplőgép-gyára.

„Columbia-Drill“

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb

legjobb sorvetőgépek, 
szecskavágók, répavágók, 

k ukoricza-morzsolók, 
darálók, őrlő-malmok, 
egyetemes acxél-ekék.



13. szám
eperjesi LAPOK

Első cs és kir osztrák-magyar, kizárólag szab

0ML0KZAT FESTEK GYÁR
KK<> x stií i x ic i* -*■ ° 1 '

.. 1^0- — ' — 
Az aranyéremmel kitüntetve-

Főherczegi és herczegi uradalmak.es. és kir. katonai tulajdónosok szállítója,
társulatok épí ési vállalatok.építőmesterek.úgyszintén gyári es ingatia j

E homlokzat-festékek, melyek mészben feloldhatók, sza.az a lapot 
poralakban és 4 különböző mintában kilonkmt 16 krtol k Ifd < ó. hitt. ’i.k

a testek szfirtisztaságát illeti, azonos az olaj < v v
Mrntakartya. úgyszintén használati utasítás kívánatra ingyen es bérmentve küldetik. • • •

Főherczegi és herczegi uradalmak.es. és

?'Xí“yT Máriaczelli 
gyomorcseppek

nagyszerben hatnak gyomorbajoknál, 
nélkülözhetetlen s általánosan ismert ¡házi es nepszer 
étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehe­
let felfújtság. savanyu felbüfögés, hasments 
gvomorégés,felesleges nyálkakiválasztássárga 

¿A / sig Undor es hányás, gyomorgorcs.szűkülésnél.
Hathatós gvérgvszeriieb bizonyult fejfájásnál, a mennyi­

ben ea a gvommtól <.*.u  ma/ott. gyomot túlterhelésnél . telek­
kel és italokkal, giliszták-, májbajok- es hamorrho.dáknal.

Említett I * M.n i.K'xt-Ili gyornor-
<-•-*<- i>i><•!». évek óta kitűnőknek bt’<>n\ult.ik. a mit száz 
meg száz bizonvítvánv tanúsít. Egy kis üveg ára használati 
utasítással egvutt 40 kr., nagv üveg ara /0 kr.

KöroontiMétküldési raktár. Brády Haroly gyógy­
szertára a ..Magyar Királyhoz“, Bécs. 1., Fleischmarkt 1.

\ Manaczelli gyomorcseppek valódian kaphatok : l-.per-
JeMt Barts Emil és Molitonsz I. gyógyszerészeknél. - 
niomin: Smkei A. g n HU-«zel»eus
WidderGy gyógysz.-nél. I.wbl»«Ignatonts A.gy-gysz.- 
nél. MrílnnHt Csiszár Árpád gyógyszerésznél.

Bein Simon, 
Bohrandt V, 
úr gyógyszertárában.

Az általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s töliboldalulag kitüntetett 
sóshorszesz-készítményem — kelendőségénél fogva sok utánzásnak 
lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hog\ azokon ezimjegyeimet 
módosítom s arra 1.1 nyomatban saját házam külső alakját veszem fel, 
bejegyeztetvén azt egyszersmind védjegyként a b idapesti iparkamaránál.

SÓSBORSZESZ
általánosan elismert kitűnő háziszer, különösen a bedörzsölő*  kenő-gyúró­
gyógymódnál (másságé) igen jó hatású. Ajánlható egyszersmind fog- 
tisztító-szerül is, a mennyiben a fogak fényét elősegíti, a foghúst erősbíti 
és a száj tiszta, szagtalan ízt nyer a szesz elpárolgása után, úgyszintén 
fejmosásra is. a hajidegek erősítésére, a fejkorpaképződés megakadályo­

zására és annak megszüntetésére.

Egy nagy üveg ára 2 korona. * Egy kis üveg ára 1 korona.

BRÁZAY KÁLMÁN
A-vpeotcii, I-V- 3=ex„ Múzeum-körit 33. ==. alatt.

1 lolénia Béla, Oszvald Dániel, Mikolik István. Gallotsik J. V., 
Dahlströtn Károly urak túszéi kereskedéseiben es Kom Vilmos

<

<

<

M . iiiic ■ s rik s hír.- B
MACHLLT féle | 

kecskeméti 
arckenöcsöt, 

ni 1\ r<'vi< ></i illat utAn 
i. . sz plot íuajfol 
tót, hinili helyet, por.se 
neseket • el kelle­
metlen kiüteseket bizto­
san elmuiaezt. Az arc 
»zep fia.al kelletne» 

<le szint nyer tőle, a 
rapbarnitabtol meg­

óvja Kítii atá-a már 
neltár.y n múlva ész-
l. ilu rí próka
s vl*  « n<L1. L"uy ezt bárki 
• r > ie megkedvelj»-- Há­

tasa a kecskeméti növény- 
szappannal ol.v meglepő 
és fiismert, milyet »*  téren 
■«/..pito-szi i még el nem 
• i és fölül nem múlt. 

-viL jó tulajdonsága, 
.,u\ ártalm s utóhatása 
hasé ni les/ Eg.v tégely 

iá haszna! <ti utasítással 
növényszappan 32 kr

alZ .*•»  3E.
, ,T_. i Iáimit ¡«5 köszveny

re, n a csontfajdaliuak fejfájás, migrén toglájás fül- 
faj.is . hátfájás ellen < |. íd o „s.ön a ir, ■ io -OSZvr. 
Mé- e ' e~ t i. á li""> - .11110». sikertelen,i. isznnlt
s erek áll a hn)i;iil-so s-n. k ..|».vliit,. hatása ne l. tt volna.
Sok eset elnyomoroilott beteg kössőni már ezen »sernek 
■, jes gr n.i.oti I gi 10. ;i rn bnsznnl it i utasít A - -a I 60 kr 

Knpliaó:

Fiirka« Mgj náe
Mátyás király mii gyogt sz. rtárábmi Kecskemétéi.

••s mindt-n nagyobb vi«i»‘«ki gy<'C\</♦ rtára■ lan

Főraktár Török József gyógyszertára Budape

Egy vég, 3’10 mé­
ter hosszú, elegendő 

1 uri-öltönynek.
Ara csak

íri 
írt 
írt 
írt 
Irt 
fit 
frl
Irt 
Irt

280
3 10 ió
4 80 ó
6‘— jó
7 75
9 finom

10 50 legfinomabb
12 40 angol
13 95 Kammgarn

valódi 
gyapjú­

ból.

Posztógyari raktár: K1ESEL-AMH0F, Brünnben.
Minták ingyen is bérmentve. Mi utalni szállítás.

Privátvevők, figyelem ! Csak direct-vételnél vásárolható 
jutányos áron. Felvilágosításul és bizonyságul a következők:

Krauaz Adolf posstókereskedö Budapesten, a szabónak rendel nények 
lejrUn minukönyvel^l követkéz, két ajándékoz:

r
20 „
60 ..

10 irt vételnél 50 letért egy nadrágot, 
Ort 1 írtért egy öltönyt,

egy finom öltönyt teljesen ingyen.
Ezenkívül a szabó 3 forint engedményt kap méterenként és 20 százalékot. 

Ezen ajándékokat csakis a magánvevő fizeti meg, ki a 
szabónál Krausz Adolf mintakönyvéből vásárol.

<

<

<

<

«

Richfer-féieHorgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

¡■zen hírneves háziszer ellentállt az idő megpróbálásá- 
nak. mert már több mint 30 év óta megbízható fájda­
lomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztad köszvénynel. 
csuznal, tagszaggatasnál es meghűléseknél es az orvosok 
■dtal bedorzsoleeekre is mindig gyakrabban rendeltetik A 
valódi Horgony-Pain-ExpeUer, gyakorta Horgony-Liniment 
•• nevezesalatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű házi- 
“e[*  '"■jn5?®1- háztartásban sem kellene hiányozni, 
w xr., ¡v kr.es 1 írt. nvegenkenti árban majdnem níinden 
gyecyszertarban készletben van; főraktár: 
Török József gyógyszeiésznél Budapesten. Be- 

alkalmával igen óvatosak legyünk, mert 
több kisebbértékü utánzat van forgalomban. Ki 
nem akar megkárosodni, az minden egyes 
üveget „Horgony1* védjegy és Riihter ezégjegv- 
zes nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. es társa, cs. és kir. udvari szállítok. RUD0LSTADT.

►
►
►
►
►
►

►
►
►

►

►
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B A, m -u.la.tos s ss é ;p s é g«t 
lehet elérni a dr. Spilzer-féle MÁRIA-kenŐCSCsel, a mely már egy tégely használatánál elhalványítja 
a szeplő- és májfoltokat, állandó használata pedig teljesen eltávolítja A „Diana-Pouder“ és ,,Mária- 

szappan“-nal használva pedig megóvja az arcz bársonyos külsejét a késéi ötegségig.
, Knphntó:

G0V0RK0V1CH JÁNOS Mária-gyógyszerlárában, Eszék, felsöváros 
eredeti csomagokban. Raktár Török József gyógyszerésznél Budapesten és minden nagyobb gyógy­
szertárban. Egy tégely 35 kr. Postán legkevesebb három tégeíylyel küldök utánvétellel. Bővebb fel­

világosítással ingyen és bérmentve. 

Chr. Weyrauch-féle
vllZtglairTÍ

padló-fény m az
csakis

MIK0LIK ISTVÁN
EZELŐTT L1NKESCH KÁROLY 

fűszer-, bor- és vaskereskedéseben 
Eperjesen l<;iph£vtó.

,4*

•j
< 5

Ff

j,,. JTT. -p rrr. .yp. yrr. .TTX. yr
Olfrsiti/.•'íASÓiAji

A legjohunak bizonyult liitzietzer, mely az 
emésztést szabályozza, rendes vérkeringést ered­
ményezi, a megromlott s hibás véralkatrészt eltá­
volítja (a mi az. egészség főfóltétele), gyorsan és 
biztosan megszünteti a gyomorbajt, és pedig étvágy­
talanságot. savanyú felbüfögest, hányási ingert, gyo­
mor- és hasbántalmat, gyomorgörcsöt, a gyomor túl­
terheli set étellel, nyalkásodást, vértolulást, hamor- 
hoidakat. női bántalmakat, bélbajokat, a már 40 év 
óta jónak bizonyult

Dr. Rosa-féle balzsam
Fragner

Minden gyuladás, seb s kelés gyógyítása biz­
tos sikerrel jár; a női mell gyulladásánál, terjesz- 
kedéses keményedésnél, a gyermek elválasztásánál, 
tályogok, vérkelések, pokolvar és genyedéseknél; 
továbbá körömgi nyedés, az úgynevezett köröm- 
méregnél a kézen és lábujjakon, keményedéseknél, 
daganatoknál, ni irigy daganatoknál, holt tetem-képző­
dések stbnél az 50 év óta bevált

Prágai házikenőcs
2034ILJ-------gyógyszerésztől Prágában

A gyógyulás fajdalom nélkül halat! a kenőcs liüsitő 
hatása alatt.

Az emésztés minden munkáját új életre serkenti és 
egészséges s tiszta vért szerez, különben is biztos és

messze földön híres, bevált liázisxen*.  ... » . «<■ L ■ > -i ■ . .. .... ......
Egy üveg 50 kr., kettős üveg 1 írt. - Postán 20 krrai drágább. Dobosban 25 es 30 baiciariaval. — Postán 6 krajczarral drágább.

FIU YEL, M EXTETÉS ! Mindenki csak az eredeti készítményt kerje 
a prágai l'rit </Her li. gyógyszertárából és figyeljen arra, hogy a Dr- Lj
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\ llostt-bdlzsti III csomagol ás minden részén az itt látható kerek védjegy

el legyen ; a Präf/ai llázikeitöcs csomagolásán pedig a jobbról látható
/ háromszöglet li védjegy.

---- .4 ki egy utánzást talál és nekem bejelenti, dijat kap! ----
Elisnaoro»lc^rololk rcMclclliozóHro állnale.

Raktárak Budapesten: lőtök József gyógyszertárában, Egget A. gyógyszertárában, Thalmayer és Seitz, Kochmeister utódai.
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Főraktár a készítőnél: B. FRAGNER,
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Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.
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